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IHosicHUTEALHAA 3aIIHCKA

Kypc nexnuit mo qucnuminne «MaTtemaruka: anredpa 1 Hayalia MaTeMaTHIeCKOTO aHalln3a;

reoMeTpus» paccuuTad Ha 118 gacos.

Lesib KOHCTIEKTA JIEKIUI — OCBOCHHE CTYIEHTAMU TEOPETUUYECKHX OCHOB Y4EOHOM TUCIUITIIMHEI.
3agauu :
— PacKpbITHE COJEpKaHMs y4eOHOM TUCIUITINHEI;
— o0ecre4yeHne CTyIeHTOB HE00X0AMMBIM 00BEMOM TEOPETHUECKOTO MaTepHaa JUIsl pereHHs
MIPUKIIAIHBIX 33/1a4;
— YIPABJICHUE MIO3HABATEIBHOMN ACATEIBHOCTBIO CTYIEHTOB.

KoHcnekT nexiuii HoCTpoeH B BUJE CUCTEMBI ayJTUTOPHBIX 3aHATHHA, YUeOHBIH MaTeprai 4€TKo

AO3UPOBAH IO KAKAOMY 3aHATHUIO. KpaTKO 1 JOCTYITHO U3JI0KCHBI TCOPCTUUCCKHUEC OCHOBBI pa3acjioB

KypcCa, NpUBCACHBI MPUMEPbI PCIICHUSA TUITIOBLIX 3aAa4, COACPKATCA 3ada4u AJId CaMOCTOATCIIBHOT'O

peLieHus.

1 cemectp

Aneebpa u Hauana MamemamuyecKo2o aHaIUu3a
JIEKLIUSI 1. BBenenne.

MaremaTrka B HayKe, TEXHUKE, SKOHOMHUKE, HHOOPMAITHOHHBIX TEXHOJOTUSIX U MPAKTHUECKOM
NEATENBHOCTH.
Ienu u 3a1aun U3ydeHUss MAaTEMATUKU IIPU OCBOCHUU CIIELUATILHOCTH.

Pa3nea 1. PazBuTHe noHATHSA 0 YHCIIe.
Tema 1.1.9ucaa. IlpuéanskeHHbIe BHIYUCICHUS

JIEKIIM S 1. JeiictButenbuble ynciaa. [IpubavkeHHbIE BEIYUCIICHUSL.

Ilnan nexuuu:

MHOXeCTBO HaTypaJbHBIX YHCEN.

MHO0X€ECTBO LIENIBIX YUCET.

MHOX€ECTBO parlMOHAIBHBIX YUCE].

ITepeBoa GecKOHEUHOM NECATUYHOM MEPUOANIECKOM 1poOH B OOBIKHOBEHHYIO  0OpaTHO.
HppaunoHaibHbIe YHCIIA.

MHO0%€eCTBO NEHCTBUTEIBHBIX YHCEIL.
Omnpenenenre npuOIMKEHHOTO 3HAYCHUS YUCIIA.
[Tpubnmxenue ¢ U30BITKOM U C HETOCTATKOM.
AOCOMI0OTHAs IOTPEIIHOCTD TPUOITMKEHUS.
OTHOCHUTENbHAS OTPEIIHOCTD MPUOTMKECHUS.
3navanue uudpsl ¥ BEpHBIC 3HAKH.
OxpyriieHne yuces.

JleWicTBuS C MPUONMKEHHBIMUA YHCIIaAMH.



MuoxectBo HatypanbHbIX yrcen: N={1,2,3,4, ...} — uucia, ¢ HOMOIILI0 KOTOPHIX Mbl CUUTACM.
MmuosxectBo menbix uncen: Z={0, 1, £2, £3, ...}

m
MHOKeCTBO palMOHAILHBIX yrce: Q={uucna Buga —,rne MeZ, ne N }. K
n

pallnOHAJIbHBIM YHCJIaM OTHOCATCS BCC YHCJIA, KOTOPBIC MOXKHO MPEACTABUTH B BUAC O0OBIKHOBEHHOM

2 4 0 -4
IpoOu: HaTypalIbHbBIE, HATIPUMED, 2=I ZE =...; LeJIbIE: O=I, —4=T ,...; OOBIKHOBEHHEIE
2 3 7 1 - 27
apobu: —; —2—; —;...; lecATUYHbIE KOHEUHble Apoou: 0,5=—; — 2,7=——— ;... U JecATUUYHbIE
3 7 5 2 10

OeckoHeuHble niepuoanueckue apoom: 0,33333...=0,(3); 1,225252525...=0,2(25).

3AJTAYA. lokazats, uto uncio 0,2(18) sBisieTcst palliOHaIbHBIM.

PEIIEHUE. O6patum 3T0 YUCIIO B OOBIKHOBEHHYIO IPOOK.

0,2(18)=0,2181818...; 18 — nepuox apodu. ITycts x=0,2181818....

VMHO)HMM 00€ 4acTu 3Toro paBeHcTsa Ha 10'=10, T.K. MeKIy 3aMATOi 1 MEPBBIM MEPHOIOM
onHa mudpa - 2:

10x=2,181818... (1)
YMHO)HUM 00€ uactu paBenctsa (1) Ha 102 =100, T.x. B nepuose ase mudpsl - 1 u 8:
1000x=218,181818... (2).

Brrutem sieBbie U npaBbie yacTu paBeHcTB (2) — (1):

1000x — 10x = 218,181818... - 2,181818...

990x =216
X = 216 = 12 = 0,2(18) = 2. paIMoOHAIBLHOE YUCIIO.
90 5 55

JlecaTUUHbIE OECKOHEUHbIE HEMIEPUOJUUECKUE IPOOU HA3bIBAIOTCS UPPALMOHATLHBIMHU YUCIIAMHU

(MHOecTBO |): Hanpumep, \/E =1,4142135...; \/§ =-1,7320508...; m~3,14 - uppanmoHaIbHbIC YUCIIA.
MHoecTBO neicTBUTENbHBIX yncel ( R ) o0beauHsieT MHOXKECTBa PallMOHAIBHBIX U
uppanroHanbHbIX yrcen: QU I=R.
Taxum o6pazom NcZ<QcR.

Iycts A -Tounoe sHauenne Benmuumubl, ¢ — ee MPUOTIKEHHOE 3HAYCHHE. A=a,
Yucno @ waswpiBaeTCs MPUOIKEHHBIM 3HAYEHHEM A ¢ ommbkoit A | ecrn A-a=A,
Ecm A>0 10 A~ a ¢ yenocrarrom.

Ecm A<0 10 4~ @ ¢ us6prcom.

Hampumep, A=3,756 _ Tounoe uncio, 4 3,75,a, =3,76
A, =3756-375=0,006= 3,756 ~3,75 _ o/ crarcon.
A, =3,756-3,76 =-0,004 = 3,756 = 3,76
3,75<3,756<3,76

AGCOTIOTHOM MOTPENIHOCTBIO MPUOIMKEHHOTO Yncia @ HaspIBaeTCsS MOYIIb PA3HOCTH MEKLY

A:‘A—a‘.

— ero MPUOIMKCHHUSL.

C U30BITKOM.

TOYHBIM YHCJIOM U €T'0 HpHGHI/I)KCHHCMZ

Yem menbire A | rem JydIe mpuoIKeHue.
Ecau To4HOE 4nCII0 HEM3BECTHO, HO U3BECTHA I'PAHMUIIA, 32 KOTOPYIO HaBEPHSAKA HE BBIXOAUT

a6COTIOTHAS TOrPEIIHOCT, To ecTh 2 <O 10 O HasbiBaeTest rpaHuLeil aGCOMIOTHOM HOTPELIHOCTH
npulIMKeHHoro ncia &

‘A_a‘sa,TO_5SA_QS5,3H21‘II/IT a—Sd=Ad=ayAd=ats,



2

3AJIAYA. [larbl npuOIMKEHUS YHCa 3.4 =0,66 u a; =0,67. Kakoe mpubnuxenue mydiie?
PEHIEHME. Haiinem abcotoTHBIE TIOIPEIIHOCTH MPUOIMKEHUI:

a2 oed_|2 66| L
3 3 100{ 150
IS
3 3 100; 300
1 1
- > R
150 300 , 3HauuT 0,67 nydinee mpuOIMKeHuE.
Ortsert: 0,67.

3AJIAYA. JlnnHa oTpe3ka paBHa 215+ 0’3(CM ) Haiitu rpanuis! n3MepeHus OTpesKa.
pEmEmne. | =21520,3=215-03<1<215+03=21,2<1<218

21,2<1<218

OtBerT:

OTHOCHTEIIHbHOU MOrpCIIHOCTBIO & Ha3bIBACTCS OTHOIICHUE a0COIIOTHOU MOrpeIIHOCTH K
HpI/IGHH)KCHHOMy 3HAa4YCHUIO BCIINYHHBI.

E= a &= a -100%

a4 wmm a

g ~0,6
3ATAYA. HaiiTu OTHOCHTENBHYIO MOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHUS 3 .
A= z;a =0,6
PEIIEHUE.
a-f-08-1
3

g:i:0,6:£20,04

15 15.10 o € = 4%
Ortsert: 4%.

3navanue nudpsl IPUOTMKEHHOTO YHCIIA-3TO BCE €ro MU(PHI, KpoMe HYJEH, CTOALINX BIEPEIH.
Hanpuwmep, B uncne 3,275 detsipe 3Havamux mudpsl, a B yucie 0,0035 nse (3 u 5).

Hudpa M npubmmxenHoro uncna Ha3EIBaeTCS BEPHOI, €CIIH MPAHHUIIA A6COTIOTHOH MOTPENIHOCTH He
TIPEBBIMIAET €IMHUIIBI TOTO Pa3psaa, B KOTOpoM 3ammcana mudpa M.

Hanpuwmep, B uncne 3,73 10,056 nBe BepHbIe LUl 3 U 7, T. K. A=0,056< O'l.

[Ipu cno>keHu ¥ BEIYUTAHUN TPUOTMKEHHBIX YMCENT HAZ0 OCTaBUTh CTOJIBKO JECATUYHBIX 3HAKOB,
CKOJIBKO HX JIaHO B YUCJIE C HANMEHBILINM KOJIMUECTBOM 3HAKOB (OKPYIJINTh). [Ipumepsr:
233,78+52,308+3,9313~233,78+52,31+3,93=290,02

29,37-2,1462~29,37-2,15=27,22

[Tpu yMHOKEHUU U JACJICHUU B PE3yJabTaTe HA/I0 OCTABUTH CTOJIBKO 3HAYAIIMX HU(DP, CKOJIBKO MX
HUMEET TO YHCII0, y KOTOPOTo X MeHslue. [Tpumep:

2,143-0,45=0,96435~ 0,96

JIEKIIM S 2. KoMILIEKCHBIE YMCa.

Ilnan:
e Uncno | - MEUMAas SIWHMIIA.



OmnpeneneHre KOMIUIEKCHOTO yncia (anredpandeckas popma).

JlecTBUTENbHAS U MHUMAas 4YaCTU KOMIUIEKCHOTO YUCIIa.

KoMmnekcHo-conpskeHHbIE U POTUBOIIOJIOKHbBIE YHCIIA.

JleWicTBUS HaJl KOMIUIEKCHBIMH YHCIIAMH B anreOpandeckoit popme: CI0oKeHUe, BEIUUTAHHE,
YMHOXEHUE U JCIICHUE.

KomruiexkcHble ynciia UMEIoT BHJI a+ b g , TAC a n b -HCﬁCTBHTCHBHBIC qucja, a 4YucCJIo I )

- 2 _
OIIPEAENSIEMOE PABEHCTBOM "= _1, Ha3bIBa€TCA MHUMOU €IUHUIIEN.
A paspBaeTcs JIEMCTBUTENILHOM YacThI0 KOMIUIEKCHOTO YHCiIa, a b_ MHHUMOMU YaCThI0 KOMILJIEKCHOTO
quclia.

z=a+bi _ anreOpanyeckas (hopMa KOMIIJIEKCHOTO YHUCIIA.

1 3.
z==+2]j _
Hanpumep: Z=2+1; 2=-1+4i. 2 4 ;ZI\/E—\@I.

JIro0oe AefCTBUTENBHOE YHCIIO MOKHO IPEICTABUTh KaK KOMIIJIEKCHOE, HallpUMep: 5=5+0-1 ;
0=0+0-1

RcC ; C — MHO’KECTBO KOMIUIEKCHBIX YUCEIL.

C BBeJCHHEM KOMIIIEKCHBIX YHCEII CTAJI0 BO3MOKHO U3BIEKATh KBAJPATHBIC KOPHU W3

OTpULATENbHBIX yucen: V 2=~-1-N2=~2"-I , OHH SIBJISIIOTCS KOMIUICKCHBIMHU YHCIIAMHU.

zp=a,+bi 7, =a, +D

a =a =b
KommuiekcHbie uncna Ha3bIBAIOTCSI PABHBIMU, €CITH L 2m b, =b,

z,=a+bi _z,=a-bi .
u HAa3bIBAKOTCA KOMIIJICKCHO-COTIPS’>KCHHBIMU.

zy=a+bi 7z, =—a-bi

KoMmiuiekcurlie yncia

KomMmmnekcHele uncna Ha3bIBAIOTCS IPOTUBOIMOJIOKHBIMU.

JleficTBUS ¢ KOMIIJIEKCHBIMM YK CJIaMU (Ha IpUMepax)

[Tpu cno’kxeHU ¥ BEIYUTAHUN KOMITJICKCHBIX YHCEN HAJ0 PACKPHITh CKOOKH U IPUBECTH M0I00HBIE
cllaraemsle:

(-2-i)+(-1+3i)=—2-i-1+3i = -3+2i
(-2-i)-(-1+3i)=—2-i+1-3i=—1-4i

[Tpu1 yMHOKEHUHN KOMIUIEKCHBIX YHCEI HAaJI0 PACKPBITh CKOOKH, YUECTh iz = _1.
(2-3i)-4+2i)=-8+12i +4i—6i" =—8+16i+6=-2+16i

HpI/I ACJICHUU HAA0 JOMHOXUTH YHUCIIUTCIIb U 3BHAMCHATCJIb Ha YU CJIO, COMIPS?KCHHOC 3HAMCHATCIITO,
PACKpPLITh CK06KI/I, MMPUBCCTH HO,Z[OGHBIC CJIaraCMbIC, KaKJ0€ CllaracMoC YUCIIUTCIIA pasACIIMTh Ha
3HaMCHATCIIb.

IIpumep:
_1+2i:(—1+2i)(3+2i):—3+6i—2i+4i2:—3+4i—4_—7+4i_—7+ii
3-2i  (3-2i)3+2i) 32 —(2i) 9+4 15 15 15

Pa3nen 2. OcHOBBI TPMTOHOMETPHH

Tema 2.1. Tpuronomerpnyeckne pyHKIHMH YHCJI0BOI0 APryMEHTA.

JIEKIIM A 1. Paqnanuas mepa yria. OnpeaelieHus TPUTOHOMETPpUUYEeCKUX (DYHKIIUH.

ITnan:
e Panuannas Mepa yria.
e [lepeBoa rpagycHOil MepHI yriia B palaHHYIO U 00paTHO.
e EIMHWYHAA OKPYKHOCTb.
e TIoBOPOTHI TOUKH P(l;O)Ha Yroll ¢ pajauaH.
5



e HaxoxzneHue KoopIMHAT TOYEK, COOTBETCTBYIOIIUX 3aJaHHOMY YTIIY.
e OrmpeneneHue cUHyca yucia o .

e OrmpeneneHne KOCUHyca 4uciaa o .

e OmnpeneneHue TaHTeHca Yucia o .

e OmnpeneneHue KOTAaHI€HCA YUCIA O .

[{eHTpanbHBIN YrOJl OKPYKHOCTH, ONIUPAIOIIUICS HA YTy, IJIMHA KOTOPOU paBHA paauycCy
OKpPY’KHOCTH, Ha3bIBA€TCs yIJIOM B | paanas.
OcHoBHas Gopmyna Ui epexoaa rpanyCHoﬁ MEphI B paIMaHHyI0 1 00paTHO:

=1pao = 180 1°=
m =180° Ty 180°

(180°~aj0 . (n.ao)
a pad=| ——— a® = —|p
3HAUYUT 7 u 180

OOBIYHO «paa» OMYCKAIOT.

pao

ITPUMEPHI:
Haiitu rpagycuyro mepy yria:
r 3
1) 2;2 4
m_180° o0, 3w _3-180°, . o o
PEIIEHUE: 2 2 : 4 4 rx. 7 =180

Haiitu paguannyro mepy yria:
1) 45°; 2) 15°

gso " g 710w

PEIIEHME: 1) 180° 4.9 180° 12
EnuHuuYHas OKpYKHOCTB — 3TO OKPYKHOCTB C LIEHTPOM B Hadajle KOOPAMHAT U paJlyCcoM, paBHbIM 1.
[Mosopot Touku P(1;0) exuHU4HOM OKPYKHOCTH Ha yroa & npoTUB Y4acoBOM CTPEJIKU 03HAYAET

nosopor na yroax & > 0.

Iosoport P(1;0) no gacoBoii ctpenke Ha yron & o3HayaeT moBopoT Ha yroa & < 0.

Kaxmomy nefictButensHOMy unciy & COOTBETCTBYET €MHCTBEHHAS TOYKA €IMHUYHON OKPY/KHOCTH,
nonydaeMas 1oBopotoM touku P(1;0) na yron & pamuan.

Ho oxHOI 1 TO¥ ke TOUKe eAMHUYHOIN OKPY)KHOCTH COOTBETCTBYET OECKOHEYHOE MHOKECTBO
neiicTBuTeNbHBIX uncen & 1 27m ez,

CunycoM yrina & nasplBaeTCs opaMHaTa TOYKH, MONy4EHHOM oBopoToM Touky (1;0) Ha yron & .
Kocunycom yrna & HasbiBaeTcs abcuucca TOUKH, IIOTy4e€HHOM oBopotoM ToukH (1;0) Ha yron & |
sina =Y, sina € [-1]

cosa =X, . cosa & [~ 1]

tga = sina
cosa, cosa #0. gaeR
cosa

g =———

sinasinag#0. Clga e R

JIEKIIM S 2. CBolicTBa TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIIHI.

e Talnuua HEKOTOPBIX 3HAUCHUH TPUTOHOMETPUUYECKUX (DYHKITHIA.
e [Ipumepsl BEIYUCIICHUMN.
e ['paHuUIBI YETBEPTEH.



3HaKM 3HAYCHUN TPUTOHOMETPUUYECKUX (DYHKIIHI 1O YETBEPTSIM.
YerHas 1 HEYETHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE (PYHKITHH.
[Teproabl TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKITHI.

= n n = 3 .
a 0 6 | 4 3 2 " 2 2x
(0°) (30°) | (45°) | (60°) (90°) (180°) (270°) (360°)
1
sin o 0 2 % % 1 0 -1 0
cos @ 1 ‘/2—5 ‘-[;— % 0 -1 0 1
1 He cyme- He cyme-
tga 0 J_:')T 1 ﬁ CTBYeT 0 CTBYyeT 0
; He cyme- 1_ He cyme- He cyme-
|ctg @ CTBYeT ‘/5 1 JS 0 CTBYET 0 CTBYeT

VA
sina

/ B + \ = + '

pa—

ITpumepsb! ynpouieHus: TPUrOHOMETPUYECKHUX BBIPAXKEHHH.

tga

®Y
RY

Tabnu1ia HEKOTOPHIX 3HAUYEHUH TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKITHIL:

3HaKU TPUTOHOMETPUUYECKUX (QYHKIHI 110 YETBEPTIM

ITPUMEP. Onpenenure 3HaK BbIpaKEHUS
c0s75°tg? 305°sin 95°
ctg 293°c0s269°

CBo¥CTBa TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKITUI
COS(— (04 ) = COS - uerHas QyHKUUSA
sin(— a) = —SiN & - HeuyerHas QyHKIHSA

tg(- )

tg o - Hewernas dynkiHs

ctg (— a) = —Ctg & - neuernas dynkumus, N € Z

ITPUMEP. Beruucnure

1) sin(— 37”) +cos(— 7))+ tg(- 27)




PEIIEHUE:

sin[—%[]+cos(— r)+tg(-27)= —sin%zﬂ:osw—tg 27 =—(-1)+(-1)-0=1-1=0

sin(a + 27Zn) =SiNa, NeZ - nepuoaudeckas QYHKIUA ¢ HAUMEHBIIMM HOJIOKUTETbHBIM

nepuogom 277 = 360°

COS(O( + Zﬂn) =C0Sa, N € Z - nepuoaudeckas GyHKIUS C HAUMEHBIIUM TIOJ0KHUTENBHBIM

nepuogom 277 = 360°

tg (0! + ﬂn) =10 a, N e Z - nepuopnyeckas GpyHKIHUS C HAUMEHBIIHUM TIOJIOKHTEIBHBIM IIEPUOIOM
7 =180"

Ctg(a + 7Zn) =Clga, N e Z - nepuoauueckas GyHKIHS ¢ HANMEHBLINM MOJIOKHUTEIBHBIM [IEPHOIOM
7 =180"

[TPUMEP. Boruncnure
1)c0s 3660° = cos(3660° — 360°-10) = cos 60° = %

3AJJAYN.

YIIpoCTUTE TPUTOHOMETPUYECKUE BBIPAKCHUS!
. T T T
1) 4sin—++/3cos——tg—
6 6 4

2) | 2t z—t ZJ:cosz
)( g6 g3 6

3) 2t92 % —ctg? Z —sinZcos >
) g 3 g 6 6 3

4) 2c05* % —sin?Z + g% ctg
) 6 3 g6 g3

3 7w 3 T . 3 T
o g ont
0 52l

7) cos7230°
8) ctg4,57

JIEKIIM A 3. OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE TOXKICCTBA

e OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUUECKHE TOKAECTBA. POPMYJIIBI OJJTHOTO U TOTO XKE apryMeHTa.
e CuHYC, KOCUHYC M TaHI€HC CyMMBI U Pa3HOCTHU JBYX YIJIOB.
e [Ipumeps! pelieHus 3aa4 U yIPOLIEHUs TPUTOHOMETPUUECKUX BBIPAXKEHUN C TIOMOIIBIO 3TUX

bopmy.
8



OOPMVIJIBI OHOT'O 1 TOI'O )KE APTYMEHTA

sin 2 a+ COS2 a =1 — 0cHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE TOKIECTBO.
sina =1-cos’ a cos’a =1-sin‘«a

sina =++v1-cos? a cosa =++/1—sin’«a

3HaK + WIN — COBIIAJAET CO 3HAKOM CHHYCA WM KOCHHYCA B TOM YETBEPTH, B KOTOPOM JISKUT yros & .

Sina cosa
tga=—— Ctgar =—
cosa sina
tga -ctga =1
tga=——
ctgx ctgozzi
g
1+tgza: 12
COs“
1 2 L
+C9 o =—
sin“

: : -5 3
[TPUMEP. Berauciuts COSe ; SINe ; tg o, ecnmuSIN o = I ;7 <a<2rn

PEIIEHME: cosa = +1—sin®a ; « € IV uersepru, 10 COSr =+, |1

sina 5 12 5
o = __ 2 .L_

tga = - =
CoS«& 13 13 12
1 12
ctlga=—=——
tga 5

IIPUMEP. Vnpocruts Sin‘ o — cos* & + cos? « .
. . 2 2
PEIIEHME. sin* & —cos* o + cos? a = (sm2 a) - (cos2 a) +cos’a =
= (sin2 a — oS> oszin2 a + cos? a)+ cos’q = (sin2 a — oS> a)ol+ cos’a =sina

3AJIAUM.

Jloka3aTh TOXIECTBO
. 2 . .

1) (sin? o — cos? & +2c0s asin? a =sin* & + cos*
sina +1+COSa_ 2

2) l+cosa sina sina

3) tg® o —sin®a =tg® asin’ a

2) (1+tgza)cosza—1:0
¢ tg° (1 )=cos”

5) +cosa)cty” a(l - cosar ) =cos® a

YIIPOCTUTH BBIPAXKEHUE:
1) sin“a +cos’ a +2sin” acos® a
2y cos’a—cos’a+sin‘a



1-2c0s’ «
3)  cosa +sina
2) (sin2a+tgzasin2a)ctga

DPOPMVJIBI CJIOKEHUA

cosla +,B) COSa Cos f —sinasin
sin(a — f8)=sinacos f — cosasin 8
cos(ar + B)=sinacos S + cosasin 5
1—wa@ﬂ
tga —t
tola -~ )=-24""95
l+tgatg
TIPUMEPBI:
1) sin105° =sin(60" + 45 )=sin 60" cos45" +sin 45" cos60° = ‘/f - */25 ¥ % */25
J6 ++2
4
2) Haiitu COS(60° + a), ecnu Sing = 1 n0<a< z
V3 2
PEIIEHUE: €0S(60° + o )=c0s60 cos  -sin 60°sina:lcosa —ﬁ 1
2 2 3

/ 2
cosa =+V1-sin®a, yron « €1 uersepry, 3naunt COSQ = 1_5 2\/;,

1V2 V3 1 _2-43

cos(60° + o)== -

2 V3 2 3 243

3AIAUU

1. Beryucnurs:
1) cos75 ’
2) sin210
tg29° +tg31°
1-tg29°tg31

s 1 =
4)cos| ax—— |,ecmucoSA =——u —<aA<7T
=) 1

) T 3 T
5)sinfa+—|,ecimucosax =——u 7 <o <—
6 5 2

6) sin73 cos13 —sin13 cos73
10



2.YIIpOCTUTD:
1)psin(a + B)+sin(—a)cos(- )
2)cos(a — ) —cos(a + )

T V4 1.,
3) cos| —+a |[COS| ——a |+—=SIN" &«
4 4 2

JIEKIIM A 4. TpuronoMerpuueckue GopMVIIbL.

@OopMyJIbI IPUBEICHUS.

CuHyc, KOCHHYC U TaHT€HC JBOMHOTO YTJa.
@opMyIIbI ITOJIOBUHHOT'O apryMEHTa.

[Tpumeps! pemieHus 3a1a4 ¢ TOMOIIBIO ATUX (popmyI.

OOPMVIJIBI ITPUBE/IEHA

T
3T GOopMyIBI TO3BOJISAIOT MPeoOpa3oBaTh TPUTOHOMETPHUYECKUE (PYHKIIMM apryMeHTa (E ‘Nta )

K TPUTOHOMETPUYECKUM (PYHKIIMAM apryMeHTa .
Hampumep, Sin(ﬂ + 0()2 —sSina.
31ech B JIEBOM 4aCTH paBEHCTBA 3allicaHa MpuBouMast PyHKIMs ( 77 - TPaHUIA YETBEPTH: O
CUMTAETCs YIJIoM | YeTBepTH),a B MPABOM YaCTH — MPUBEACHHAS (PYHKITHSL.
ITPABWJIO ITPUBE/JIEHN 4.

3HaK MpHUBeICHHON (PYHKIIMH COBIAIACT CO 3HAKOM MPUBOIUMON (QYHKIIMH B TOW YETBEPTH, B
KOTOPOM JIEXKUT Yroil .

Ecmu yron o otknangsiBaercs ot ocu OX, To Ha3BaHUE (QYHKIIMH HE MEHSETCS.

Ecmu yron o otknangsiBaercst ot ocu OY, To Ha3BaHUE PYHKIIMH MEHSETCS CXOAHOE (CHHYC —
Ha KOCHHYC, TAHT'€HC — Ha KOTAaHI€HC U Ha000POT).

3r
[TPUMEP. Yupocruts 1g EY +a

T
PEHIEHME .Omnpenenum 3HaK TpUBOIUMON QYHKIMU: Ayra 7 + (¢ OKaH4YUBaAETCA B YETBEPTOH

YETBEPTH, I'JI€ TAHI'€HC OTPULATENbHBIN, 3HAYUT, CTABUM 3HAK MUHYC.
OnpenenyM Ha3BaHUE MPUBEICHHON (GYHKIIUH: YTOJI (& OTKJIaabiBaeTcs oT ocu OY, 3HAUUT, Ha3BaHHE
MEHSETCS Ha KOTAHT€HC.

tg(?’?ﬂ + aj =—Clga
ITPUMEPBI.

sin135° :sin(90° + 45°):+cos45° :%
o o o o 1
c05240° =cos(180° + 60 )= —cos60 -
o o o o 1
c0s120° = cos(180° — 60° )= —cos60 -->

. ( 37[) ) ( 3z j
SN —— |=SIN| —+ o |=+C0Sx
2 2

11



3AIAUU

Breruuciaute
3 T (T 3T ) (7: j
1) cos|—+altg ——a |-SIN|——a |+Clg| ——a |-Clg| = —«
2 2 2 2 2
- 2 _
g >N (7 -a) —cos(27 —a)
. (3rx
l1+sinl —+a«
(2 j
3) 1Oct93—”-sin5—”-cos7—”
4 4 4
4) ctg240
. br
5) sSin—
3

®OPMYVJIbI JIBOMHOI'O APTYMEHTA

sin2¢ =2Sin @ CoS &
cos2a =cos’ o —sina =1-2sina =2cos’ o —1
20

tg2a =
J 1-tg%a

) . T
I[TPUMEP. Haiitu SIN2¢x u cos2¢, ecmu SIna =0,8 u E <2a<r.

PEIIIEHME. cos2a =1—2sina=1-2-0.82=-0.28
sin2a =2Sina CcoS« ; cos o -?

cosa =+V1-sin‘a
%<20£<7Z' :%<a<%; 1 quBepTL,COSaZ\/l—Sinza 2\/1—0,82 =0,6

sin2a=2-0,8-0,6=0,96

IIPUMEP. Vipoctuts 1—8sin? & - cos® «

PELIEHKE.1—8sin? & - cos? ¢ =1—2- (2sinazcosa )’ =1 - 2sin’ 2a = cos4a
[IPUMEP. Boranciuts sin120

PELIEHUE. sin120° =sin(60°-2)=2sin60  cos60” =2 - ? - % = ?

3AIAUU

1. Mano:Sina =0,6;0<a < % Haiitu SiN 2¢r;C0S 219 2cx .

2. YIpOCTUTH UM BBIUYUCIIUTE!
1) sin15°-cos15°
2) 1-4sin® ¢cos’ «
2tg15°
1—-tg?15°
4) 1-2sin®«a + cos2a

12



5) cosda + 2sin%2a

®OPMVYIJIbI ITOJIOBUHHOI'O APTYMEHTA (®opMyiibl HOHMKEHHSI CTETICHH)

2
>»a l+cosa

COS” —=
2 2

sa 1-cosa
2 l+cosa
a sina 1-cosa

2 l+cosa sina

19

- T (04
TIPUMEP. Vipoctuts 25in? (Z - Ej

1- cos(” - aJ
_ 2

PEIIEHUE. Zsinz(z—g)_z- :1—cos(£—aJ:1—sina
4 2 2 2
3AJIAUN
Ynpocturs
1-2sin2%
1) 2
2c0s2% —1
2

2) 25in2(£+3—aj -1
4 2

3) cos’a —sin* o —cos2a
1+ cos42°

4) —
1-sin48°

JIEKIIM S 5. Tpuronomerpuueckue GopMyiisl (IPOI0JLKEHHUE).

e [IpeoOpa3oBaHue CyMMbl TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIMIA B MTPOU3BEICHUE.

e [IpeoOpa3oBaHue NPOU3BEICHUS B CyMMY.

e BripakeHne TPUroHOMETPHUUECKUX (PYHKIMNA Yepe3 TAHTeHC OJIOBUHHOTO apryMeHTa —
YHUBEpCaabHas MOJCTaHOBKA.

e [IpeoOpa3oBaHusi TPUTOHOMETPUUECKUX BBIPAKEHUN C TOMOIIBIO Pa3IMYHBIX (POPMYII.

OOPMVIJIBI ITPEOBPA3OBAHNA CYMMBI B [TPOU3BE/IEHUE

OHﬂcosa_ﬂ
2
a_ﬂcosa;'g

Sing +sin = 2sin

sing —sin f =2sin

13



o+ o —
COS« + CO0S 3 = 2C0s ﬂcos p

2
cosw—cosﬂ:—ZSina;'Bsina;'B
gar +1gf = sin(a + 3)

cosa cos 3
gar —tgf = sin(a — B)
CoOSx COoS [

®OPMYJIbI TIPEOBPA3OBAHMUS [TPOU3BEJIEHUS B CYMMY
sinasin B = %(cos(a — B)—cos(a + B))
COSa oS 3 = %(cos(a — B)+cos(a + B))

sinarcos :%(sin(a — p)+sin(a + B))

. a
COOTHOUIEHUA MEXY SIna,COSa u tg E

(YHUBEPCAJIbHAA TIOJICTAHOBKA)

2tgg
Sina = 2a
1+tg2 >~
J 2
1-tg2%
cosa = 02(
1+tg2 ™~
g 2

3AIAUU

1. VopoctuTs Wiy BEIYNCIUTD:
C0S76° —cosl16°

1-2sin%22°

5 ( 1 B 1 j 1
sina  sin3a ) cosa + cosba
COS2c cos3a

sin3a —Sina  cos2a + Cos4da
(sin3a —sina )cos3a + cosar)

1+ cosda

4)

14



sina +sSin3a

5
) COoSa + COS3x
& tgar +tgB  sin(a + B)
tga —tgpB  sin(a - )

7) sin®a +cos(60° + «)- cos(60° — &)
8) 2c0s(45° + a)- cos(45 - )
9) sin75°+sin15°
o V4
10) COS—— — COS—
12 12

11) sin15°-cos75°
12) sin45° -sin15°

. (04
13) Haiitu SIN @ + 2C0Sx , ecnu th:—Z.

14) Haiitu SIiN 2 — COS2¢x, ecnu 1§ = 3.

. Sina+cosa o
15) Haiitu — ,eciu Clg—=2.
Sina — CoSa 2

Tema 2.2.®@yHKIUM, X CBOICTBA U IPAPUKH.

JIEKIIM S 1. CotictBa ¥ rpadMKu TPUTOHOMETPUYECKUX () VHKIIHIL.

e Uucnosas ¢pynkuus. O0nacTs onpeeieHuss 1 MHOKECTBO 3HAUEHUH; TpaduK QyHKITUH.
e Uucnosas ¢ynkuus Y = SiN X, ee cBoiicTea u rpaduk.

e Uucnosas gynkuus Yy = COS X, ee cBoiicTBa U rpaduk.
e UYncnosas dynxuus Y = {gX, ee cBoiicTBa u rpadux.

e Uucnosas ¢ynkuus Y = CtgX, ee cBoiicTBa u rpaduk.

Yucnosble GpyHKIMH, 3amanubie popmynamu Y =SIN X, Y = COS X, Y =1gX, Yy = CigX
Ha3bIBAIOTCS COOTBETCTBEHHO CUHYCOM, KOCUHYCOM, TAHT€HCOM M KOTAaHI'€HCOM.
Ob6nacTh onpeaeneHus (Bce 3HAUCHUSI HE3aBUCUMOM MepEMEHHON ):

D( sin)=D(cos)=R
D(tg) =(-%+m;%+m); D(ctg) = (n; 7+ m),ne Z
MHo0xecTBO 3HaueHUH (BCe 3HAUEHUS 3aBUCUMON IEPEMEHHOM ):
E(sin) = E(cos) =[-11]
E(tg) =E(ctg) =R.
Yernocts: COS(— X)=COS X (uetnas)
Sin(— Xx) = —sin X (seuernas)
tg (— X) = —1g X (HeuerHast)
ctg (— X) = —Ctg X (HeuerHas)
Ilepnoau4HOCTB:
sin(x +27) =sin x
cos(X +27m) = cos X
15



tg(x +7n) = tg x
ctg(x+zn)=ctgx, ne Z

[Toctpoum rpaduku TPUrOHOMETPUUYECKUX (PYHKITUH.

JIEKIIM S 2. TIpeobpa3oBadus rpadUKOB.

e [lapaynenbHbIN IEpEHOC BIOJIL ocHu OY .

e [lapamnenbHslil nepeHoOC BAOJIb ocu OX.
e Pacrsxenue Boas ocu 0Y .

e (Cxarue Boab ocu OY.

e (xarue BIoJb ocu OX.

e PacrsxeHue B1osb ocu OX.

e CuMmMeTpusi OTHOCUTENIBFHO OCei KOOPIUHAT.

e CuMMeTpusi OTHOCUTENIFHO Hadaiaa KOOPAWHAT.
e [loctpoenue rpadpuKoB QyHKIHIA ¢ MOTYIIEM.

1. Tpadux pyukmuu Y = T (X) +b nonyuaercs mapannensueim nepenocom rpaduxa Y = f (X)
B1osb ocu OY Ha ‘b‘ €MHUILL:

eciu b > 0, To BBepx; ectu b < 0, T0 BHUS.

[TPUMEP. INoctpouts rpadux GyHKIuN Y = X% —2 JBYMSI CIIOCOOaMHM — MapajuIeIbHBIM

2
nepeHocoM rpaguka Y = X Ha 2 eAMHHLBI BHU3 U HapaUICJIbHBIM IEPEHOCOM CHCTEMBI
KOOPJMHAT B ITPOTUBOIIOJIOKHYIO CTOPOHY.

2. Tpadux dpynkmuu Y = T (X + @) nonydaercs mapannensusi neperocom rpaduka Y = T (X)
B1oJb ocu OX Ha \a\ €IMHUILL:
ecim @ > 0, 1o Beso; ecim @ < 0, To Brpaso.

[TPUMEP. INoctpouts rpadux GyHKIuu Yy = (X — 2)2 JBYMSI CIIOCOOaMHM — MapajuIeIbHBIM

2
nepeHocoM rpapuka Y = X° Ha 2 eIMHUILBI BIPABO U NapaJlieIbHbIM IEPEHOCOM CUCTEMBI
KOOPAMHAT B IIPOTUBOIIOJIOKHYIO CTOPOHY.

3. I'pacdux dynximu Y = Kf (X), nonyqaercs us rpapuxa Yy = (X):
npu k.>1 pacrsokenunem Bross ocu OY B K pas,

npu 0<k<1 cxatuem Broab ocu OY B — pas.

IIPUMEP. TloctpouTs rpaduk dynximu Y = 2SIN X pactsxennem rpaduxa Gpyaxmuu Y = SiN X
B1oab ocu OY B 2 paza u

1. i
rpaduk pyHKIUN Y = ESII’] X cxaruem rpaduka ¢pynkiuu Y = SIN X Broas ocu OY B 2 paza.

4. Tpapux pynkmun Y = T (KX), nonyuaercs us rpaduxa y = f (X):
npu k.>1 cxxaruem Bosb ocu OX B K pa3,

npu 0<k<1 pactsokenuem Broiab ocu OY B — pas.
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ITPUMEP. TloctpouTts rpaduk dynximu Y = SiN 2X cxatuem rpaduka Gynkiun Y = SIN X B0
ocu OY B2 pazau

1. .
rpaduk pyHKIuN Y = ESII’] X pacrsokenueM rpaduka ¢pynkuuu Y = SIN X Broas ocu OY B 2 paza.

5. I'padux ¢pyaxmuu Y = —f (X), cummerpuuen rpaduxy Y = f (X) otrocurensro ocu OX.

[TPUMEP. INoctpouts rpaduk pyHkuu Yy = —x?

6. I'padux dpysximu Y = f(—X), cummerpuuen rpaduxy Y = f (X) orHocurensro ocu OY.
[TPUMEP. INoctpouts rpadguk pyHkiuu Y =+/— X

7. I'padux Qyakumu Y = ‘ f (Xx CcTposT Tak: octpouts rpadux Gyukmuu Y = f(X), ocrasuts
yacTh rpaduka Hag ocbio OX, a yactek rpaduka Hmwxe ocu OX 3aMEHUTH €€ CUMMETpHEN B

BCPXHIOIO IMOJIYIIOCKOCTD.

[TPUMEDP. TTocrpouts rpaduk GyHKnuu Yy = ‘Xz — 2‘ :

8. I'padux pynkiuu Y = f (JXD CcTposT Tak: noctpouts rpadux Gyakmuu Y = f(X), ocrasuts

yactb rpaduka s X > 0 (cnpasa ot ocu OY), a uacts rpaduka cinesa ot ocu OY 3aMEHUTS
CUMMETpHUEH IIPAaBOM YACTH B JIEBYIO MTOIYIIJIOCKOCTb.

[MTPUMEP. IToctpouts rpadux GyHKIHN Y = , /‘X‘

JIEKIIM A 3. OcHoBHBIE cBOMCTBA (DYHKIIUA.

e UYucnosas ¢pyHkius. O0macTb onpeAeseHns 1 MHOKECTBO 3HaUCHUH; rpauk QyHKIHH
(moBTOpEHUE).

CrniocoObI 3a1aHus PYHKITHIA.

Haxosxnenue o0nactu onpeeneHus 1 MHOXKECTBA 3HAUCHUH (DYHKIINHU, TIPUMEPHIL.
YeTrHble 1 HEYETHBIEC (DYHKLIUH.

[Tepuonnyeckue ¢pynkumu. HanMeHbIni Mon0KUTENbHBINA EPHO]] PYHKIIHH.
Bospacranue u yosiBanue GpyHkuuu. [IpomexxyTku Bo3pacTaHus U yObIBAHHSL.

Touku sxcTpeMyma (QyHKIIHH.

OKCTpEeMyMbI (QYHKITHH.

HauGonbIiee 1 HauMeHbIlIee 3HaYeHUS QYHKIIUU.

[Tpumeps! GYHKITMOHATBHBIX 3aBHCUMOCTEN B peajIbHBIX Mpolieccax U SBICHUIX.
CnoxHast QyHKIHS.

Oo6parnbie pynkuuu. O6aacTh onpeneseHus 1 001acTh 3HaYeHU 00paTHOM PyHKIMH.
I'padux oOpaTHOM QYHKIHH.

OOpatHble TpUrOHOMETpHUYECKHE (DYHKIIMU, UX CBOWCTBA U TpadUKH.

[TonsiTre PyHKINU SBIISETCS IICHTPATHHBIM TIOHATHEM MAaTEMATHKH M HE TOJIBKO
MaTeMaTHU4eCKOro aHainu3a. BCIIOMHUM MIKOJTBHOE onpeiesieHue (yHKITHH.
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Ecnu xaxxoMy 371€MEHTY X MHOKeCTBa D cTaBUTCS B COOTBETCTBUE €IMHCTBEHHBIN 3JIEMEHT Y
MHOKecTBa E, To roBopsT, uto Ha MHOXecTBe D 3anana dynkius y = f (X)

X — apryMEHT — He3aBUCHMasl TIEPEMEHHAsT; Y — 3aBUCHMAsi; OHA HAXOJUTCS 110 3aKOHY: f.
MmuoxectBo D Ha3piBaeTcst 005acTbio onpeaeneHus (yHKIUN, MHOXecTBO E Ha3bIBaeTcs
MHO>KECTBOM 3HAYCHHUH (QyHKLUH.

MHOXeCTBO 3HaUEHH aprymeHTa — Baim TM4HOCTH, MHOKECTBO 3HaUeHUH QpyHkumuu — Bamm
¢damunun. BoT Tak MbI IPOIEMOHCTPUPOBAIIH MOHATHE (PYHKIMH: KaXKJOMY 3HAUEHHUIO apryMEHTa
COOTBETCTBYET €IMHCTBEHHOE 3HaUCHUE (PYHKIIUH, YETIOBEK HE MOXKET UMETh JIBE (DaMUIIHH.

Ho matemaruka paccMaTpuBaeT YMCiIOBbIe (DyHKINH, T.€. MHOKecTBa D u E — yncnoBbie MHOXECTBa.
ITpu 5TOM MOKHO J1aTh U TAKOE OTIPEICIEHUE YUCIOBOM (DYHKIMH: YUCIOBas (PYHKIHS — 3TO
MHO>KECTBO Tap (X,y), CpeaH KOTOPBIX HET Iap ¢ OJMHAKOBBIM IIEPBBIM JIEMEHTOM. Baymaiitecs.
Kak onpenensiercs, 3agaercs pynkius? [Ipexae Bcero popmyinoii, mo KOTOpoi 1Mo 3aJaHHOMY X
Haxoautcs y. Hanpumep: f(x) = X2 +x +3. [ToacTaBuM X = 2 momyuum y = 9

OyHKIUSA MOXKET 331aBaThCs HE OJJTHUM aHAJTUTUYECKUM BBIPAKECHUEM, 4 HECKOJIBKUMU, HAIIPUMED:

X2, ecnu x <0;

X, ecrux>0

OueHb yacTO 3aBUCUMOCTb OJJTHON IIEPEMEHHOM BETMYHMHBI OT APYroil HEBO3MOXHO BBIPA3UTh
AaHAJTMTUYECKH, HO TaKasi 3aBUCUMOCTb CYIIIECTBYET O OTPEACISeTCS OHA B BUJIE TAOJIHUIIBL.

X

-3

-1

0

3

5

6

8

11

13

22

12

2

-4

3

13

25

34

y 45

B Takom cityuae roBopsT 0 TaOIUYHO 3aJlaHHON (DYHKIHH.
W, HaKOHEIl, KOT/1a He YIaeTCs HAWTH aHATMTHYECKOTO BeIpaykeHus it Y = f (X) , HAWTH MHO>KECTBO

nap (X;y), To GYHKIIMIO MOXKHO 3a7aTh Tpaguuecky, T.€. ee rpaguxkom. Bcmomuute cBoio
KapJIMorpaMMy, Epo CaMOIIHCIEB B CAMBIX Pa3IMYHBIX TPUOOpax.

PaccMoTpuM npakTHYecKue 33/1a4M Ha OTBICKaHUE 00JIaCTH OTIpeIeIeHUs] HEKOTOPBIX
¢byHKIMi. 3aMeTUM, YTO MHOTOYIEH ONPE/IeNICH Ha BCEM MHOKECTBE JICHCTBUTEIILHBIX YHCET: D:
X € R. Tak g pysximu y=x>+6x-7 D:XeR.

JpoOHo — pannoHanbHast QyHKIMS ONpeaeseHa A BCeX X, MPH KOTOPBIX €€ 3HAMEHATENb OTIMYEH OT
Hysa. Hanpumep:
x* —x—6
= 1 o0acThio omnpeeneHus OyJeT Bce MHOXKECTBO JICHCTBUTENBHBIX YUCEN, OTIMYHBIX OT

-1 u 1. Ha s3bike untepBasioB D: X € (— oo;—l)u (— 1;1)U (1; oo) .
1

V12— x-x?
OueBuaHO, YTO (QYHKLHUS CYIIECTBYET TOJIBKO JUIS TEX 3HAUCHUH X, KOTOPBIE YIOBJIETBOPSIOT
HepaBeHCTBY: 12— X—X* >0 = x°+x-12<0 = (x-3)(x+4)<0

o, 5

Paccmotpum apyrue npumepst. Haliti oGnacts onpenenenus pyHkuuit 1) y =

Otget. X €(-4; 3). Bocrnoap30Banuch METOIOM

-4 3 MHTEPBAJIOB.
2)y= X—+15 OueBuHO, YTO PYHKIUSA

CYIIECTBYET TOJILKO JJIsl TEX 3HAYEHUH X, KOTOPHIE YAOBIECTBOPSIOT CHCTEME HEPABEHCTB
X+5>0
X—1#0 Ortkygax >-5u X# 1 O0bequnss 3tu
HEpaBEHCTBa, uMeeM oTBeT: X € [-5; 1) U (1; ).

PaccMoTpyM MOHSTHS, BEIpAXKAIOIINE OCHOGHbIE (0OWue) ceoticmea PyHKIUI.
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Monomonnocmo. Ecin uis X1, X2 , IpUHAUISKAIIMX HHTEpBaly (3;0) u ynoBieTBOpsrommx
ycaoBHIO X1, < X2 ciaenyet f(x1) < f(x2), To, roBopst, uro Ha (8;b) ata GpyHkus Bo3pacraer. Miu, kak
TOBOPWJIM B IIKOJIE, €CIU OOJIbIIEMY 3HAUEHHUIO apI'yMEHTa COOTBETCTBYET O0JIbliee 3HAYCHHE
¢byHkuuyu, To QyHKIH Bo3pacTaeT. CaMOCTOSTENBHO CHOPMYIUPYHTE OnpeiesieHne yObIBatoIeH
¢ynkuuu. Ecin QyHKIMS TOTBKO BO3pacTaeT WK TOJIBKO YOBIBaeT B 00IACTH OMPEAEICHHUs, TO O
TaKo# (yHKIIMM TOBOPAT, YTO OHA MOHOMOHHA. Tak IuHEHas QyHKUUs, CTeTIEHHAs C HEYETHBIM
TOKa3aTeNneM ABJIAI0TCS MOHOTOHHBIMH, 4 Y = X° MOHOTOHHO} He ABJIAeTcs, T.K. IpH X < 0 OHa

yObIBaeT, a npu x > 0 oHa BO3pacTaer.

Ozpanuuennocmo. Iycts Ha D 3amana pyakuust Y = f (X) Ecnu cymecTByrOT Takue yncia m u M,

uTo st Beex X € D, utom < f (X) < M, TO TOBOPAT, YTO (PYHKIIHS OrpaHUYEHA B 00IaCTH

omnpeneneHus. Pa3nnyaroTr 1 Takue MOHATH, KaK OTPAaHUYEHHOCTh CHU3Y M OTPAaHMYEHHOCTD CBEPXY.
Tak, y =X’ — HeorpanudeHHas QyHKIHs, Y = X° — OTpaHHYEHA CHU3Y, T.K. OHa HEOTPHIIATEILHA B
obnactu omnpezesneHus. y = SinX u y = COSX — orpaHH4YeHHbIC (PYHKIIUH, T.K. OHU TPUHUMAIOT
3HAYCHUS TOJBKO U3 oTpe3ka [-1; 1] — 3To uX MHOKECTBO 3HAYCHHUH.

Haubonvuee u nHaumenbuiee 3Havenus GyrKyuy — 3T0 caMoe OOJIBIIOE U CAMOE MAJIEHBKOE U3 BCEX
sHadeHnil ¢pynkuun. Tak wis cunyca u kocunyea Y, .- =LY, ... =-1

Yemnocms u neuémuocmo. OyHKIUS Ha3bIBAECTCS YETHOM, €CITH €€ 00J1aCTh ONPE/ICIICHHSI
CMMMETPHYHA OTHOCUTETbHO X =0 u f (—X) =f (X);

OyHKIMS Ha3bIBACTCA HEUETHOM, €CIIH €€ 00JacTh ONpPEIEIeHUs] CAMMETPUYHA OTHOCUTEIIBHO
x=0wu f(—X):—f (X)
I'padux u€THON PYHKIIUN CUMMETPUYEH OTHOCUTEIILHO OCH OPAMHAT, 8 HEUETHOH —
OTHOCHUTEJILHO Hayajla KOOPAMHAT.
1 — 3
-z HEYETHBIX Yy = X°,

SIpkue «IIpeicTaBUTEN YeTHBIX Qynkmuit: y = x2, y = C0osX, y =

. 1 N
y=SinX, y=—, y= 3/x . lnst muorux (GyHKIUI HET CMBICIIa TOBOPUTH 00 UX YETHOCTH —
X

HeueTHOCTH. Tak (bYHKHHH y= \/; HC OTHOCUTCS HU K YCTHBIM, HU K HCUCTHLIM, IIOTOMY KaK €€

o0acTh onpeaeneHust HeCCHMMETPUYHA OTHOCUTENBHO HyMs. Takue GyHKIMU Ha3bIBAIOT (PYHKIIUSIMHU
o01rero Buaa.
KakoBa MeToauka onpeieneHuss Y4eTHOCTH — HEYeTHOCTH QyHKIIMU? PaccMOTpUM IIpUMEDHI.

X3
f(x)=—
x? +

f(—x) =

1; [ToacraBuM B QyHKITUIO BMECTO X -X, Oy/IeM UMETh:
(_X)3 B _X3 B X3
2 — 2 -T2
(=x)"+1 x"+1  x°+1
GyHKIHS HeUeTHasl.

=—f (x) Tomyuwnu omnpeesicHre HEYETHON (PYHKIIUHU, BHIBOJ:

f(x)= C4LS);; [ToncTaBuM B (hyHKIIMIO BMECTO X -X, OyJeM UMETh:
X"+
F(x) = Cos(A—x) _ C2403x _ C2403x
(=x)"+1 x"+1 x"+1
(GyHKIHS YeTHasl.

= f(X) Tomyuwnu ompeneneHue YeTHON (QYHKIINHU, BHIBOI:

Ilepuoouunocmo. ®yuxuus Yy = f (X) Ha3bIBAETCS MEPUOINYECKON, €CIIH CYLIECTBYET Takoe ynucio T,

YTO JIJIS BCEX X U3 00JIaCTH OTPEICICHUS BBIMIOJIHACTCS paBeHCTBO: f (X +T) = f (X), ede T#0

OueBHIHO, UTO €CIIM CYLECTBYET Takoe 4Kcio T, Ha3plBaeMoe NEpUoIoM, To unucio nT, rae n — uenoe
YHCII0, TAKXKE ABJISAETCS MEPHOOM 3ToH (PyHKIMHU. BaskHelre npeacTaBUTeN MepuoAnIecKux
(GyHKUIUH — TPUTOHOMETpUYECKHE (DYHKIIHU.
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IIpomesicymxu 3HaKonoCmosHCmea (hyHKyuu — 3Ha9€HUs apryMEHTa, TIPU KOTOPBIX (yHKIIHMS
COXpaHseT MOCTOSHHBIH 3HaK: f (X)}O i | (X)(O.

Hynu ¢pynkyuu - 3HaYeHUs apTyMeHTa, IpH KOTOphIX | (X) = 0. D10 abcuuccsl TOUEK MepeceyeHust
rpaguka c ocbto OX.

Touku, B KOTOPBIX BO3pacTaHue (YHKIIUN MEHSETCS] Ha yObIBAHUE HA3BIBAIOTCS MOYKAMU MAKCUMYMA

- Xmax

Touku, B KOTOpBIX yObIBaHUE (DYHKIIMHM MEHSETCS HA BO3PACTAHUE HA3BIBAIOTCS MOYKAMU MUHUMYMA -
Xmin

3HaueHue (byHKI_[I/II/I B TOYKE MaKCUMyMa Ha3bIBAETCSI MAKCUMYMOM gbyHKL;uu, 3HA4YCHUE (byHKI_[I/II/I B
TOYKE MHHHMYMA Ha3bIBACTCS MUHUMYMOM YHKYUL: fmax = f (Xmax), fmin = f (Xmin)

X Ximin - Ha3bIBAIOTCS MOYKU IKCMPEMyMa GyHKyu,

foo=f(x

max ?

max max)’ fmin = f (Xmin )' HAa3bIBAKOTCA 9KCmMpemymbul qbyHKI/{MM

OyHKIMS HA3BIBAETCSA CIOJCHOU, €CIIU €€ APTYMEHT TOXKe QyHKIus, Hapumep, Y = /3X +1.

y= \/f - BHemHAA QyHKuus, Y = 3X+1 - Buyrpennss.

Ionsimue 06 oopamuoil yHKyuuU.

[ycTs nana GpyHKUUS y = X> BCIOMHEM, 4TO OHa MOHOTOHHAS: KaXI0MY 3HAYEHHIO apTyMeHTa
COOTBETCTBYET €MHCTBEHHOE 3HAaUECHUE apIyMEHTa U HA000POT: KAHCOOMY 3HAUEHUIO PYHKYUU
coomeemcmayem eOuHcmeenHoe 3HaveHue apeymerma (TOJIBKO Ui MOHOTOHHBIX (yHKuuit!). Bynem
Jajee CYMTaTh HE3aBUCUMON MEPEMEHHOM Y, a X — ero (yHKIMEH, BBIpa3uM X 4epes y.

x =3y ¥ 3aMeHnM, KaK TO IPHHATO 0003HAYATH APTYMEHT U (PYHKIIMIO, X HA Y M Y Ha X, TIOJIy4HM

3

A \3/ X ¥ Ha3bIBAIOTC 83AUMHO 06pamelMu.

[Toctpoum rpaduku dTUX QyHKIMHA 1
yOeaumcesi, 9T0O OHH CUMMETPHYHBI
OTHOCHUTEIIEHO OMCCEKTPHCHI 1-3
KOOPAMHATHBIX YIJIOB. 3alIOMHHUTE 3TO
CBOMCTBO Ipa)MKOB BCEX B3aUMHO
oOpatHbIX QyHKIMA. B nansHelimem
Be1 Oynere ctpouts oOpaTHbie
(GYHKIUY IO Mepe UX U3y4YeHUs.

y= 3/x . Bot o111 ziBe byHKIUH y = X

Ho xak ObITb, ecnut pyHKIMS, 15
KOTOPO# HaJ0 MOCTPOUTH OOPATHYIO
HE SBJISAETCSI MOHOTOHHOW?
Hanpumep, He0OX0IMMO OCTPOUTH OOPATHYIO JJIS Y = X°, KOTOpast HEMOHOTOHHA. J[J1s1 3TOTO
HE00X0AMMO TakK 3a7aTh 00JIACTh ONPECNCHHS UCXOAHOHM (DYHKIIMU, HA KOTOPO OHA cTana Obl
MoHOTOHHOH. Ecru s gynkimu y = X2 monoxkuth X € [0; 00), To Ha 3TOM Jyde OHA MOHOTOHHO

2

BO3pAacTaeT, a 3HAUYUT uMeeT 0opatHyto. O4eBUIHO, 3TO Y = Jx [TocTpoum ux rpaduku u yoeaumcs,
YTO OHU CUMMETPUYHBI OTHOCUTEIBHO OMCCEKTPHUCHI 1-3 KOOPAMHATHBIX YIJIOB.

Ay 3AJIAUN
4 4

DITocrpoiite 06paTHYIO (HYHKIIHIO
JUIE MOHOTOHHOW JTMHEWHOU (PyHKIIMH
37 y = 3X, MOCTPOUTE MX rpaduKu.
1
51 2)OmnpenenyB QyHKIUIO Y = =z Ha
‘I 1
a 1 2 3 4




X €[0; o0), mocTpoiiTe 11 Hee 00paTHYIO (HYHKITHIO.

Tema 2.3. Tpuronomerpnyeckne ypaBHeHHUsI 1 HEPaABEHCTBA

JIEKIIM S 1. O6parHble TPUTOHOMETPUUYECKHUE (DVHKIIUH.

OOpatHble TPUrOHOMETpHUUYECKHE (DYHKIIMU, UX CBOWCTBA U I'padUKu:

Omnpenenenne u CBOMCTBAa apKCUHYCa YHCIA.
Omnpenenenne u CBOICTBa apKKOCHHYCA YHCIA.
Omnpenenenre u CBOICTBA apKTaHI'€HCA YHUCIIA.
Omnpenenenne u CBOMCTBA apKKOTAHI€HCA YHCIA.

1) y=arcsinx

Oynkus Y =SINX, rae X e (—oo;+oo) HE SBJSETCSI MOHOTOHHOM Ha 3TOM mnpomexyrtke. [loaTomy,

9TOOBI TOBOPUTH 00 0OpaTHOW (YHKIMH, HAIO BBIACTUTH Y4aCTOK MOHOTOHHOCTH. s dyHKUMU

. V4 /4
Yy =arcsin X sBisieTCs OTPE30K —E <X< E .

Urak: y =sinX x=arcsiny y=arcsinx

CaoiictBa (yHKIMK Y = arcsin X
1) O6nacts onpeneneHus X € [—1; 1]

2) MHOXeCTBO 3HAUECHUN Y € {—%,%}
3) arcsin(—x)=—arcsin x

4) OyHKLIMS MOHOTOHHO BO3pacTaeT [—1; 1]

Hampumep:

. . 1 . 1

sin30° =— = 30 =arcsin—
2 2

sin90° =1 = 90° =arcsinl arcsin0,72 =46°03'
. N2 . arcsin0,236 =13°39’
arcsin— =45 umu —
2 4
arcsin0=0
2) y =arccos X
y =COS X
x=arccosy IIpoMexyTok MOHOTOHHOCTH 0 < X < 7

Yy =arccos X

CBoiicTBa (hyHKIIMHU Y = arccos X
1) O6nacts onpeneneHus X € [—1; 1]

2) MHOeCTBO 3HAUYCHHH Y € [O; 7z]
3) arccos(—x) =z —arccos

4) OyHKIHS MOHOTOHHO YOBIBAeT [—l; 1]
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Hampumep:

arccos% =60° WA %
X arccos 0,708 = 44°55'
arccos(—1)=180" wm 7
x arccos 0,112 =83°34'
arccos0=90° 500071 E
3) y = arctgx

T
[IpoMekyTOK MOHOTOHHOCTH ) <X<—

y =1gx

= arct
X = arctgy w

CpoiicTBa (hyHKIIHH Y = arctgx
1) OGnacTh onpeaeneHus X € (—oo; +oo)

2) MHO»XeCTBO 3HaUCHHUN Y € (—%,%)
3) arctg (—x) = —arctgx

4) OyHKLIS MOHOTOHHO BO3pACTaeT (—o0;+o0)

Hampumep:

arctgl=45 WK arctg2 = 63°26'

arctgy/3 = 60° wm arctgl4,7 =86'11

wW[N NN

4) y = arcctgx
IIpomexyrok MOHOTOHHOCTH 0 < X < 77

y = Ctgx
y = arcctgx

X=arcctgy ———o—  IgTIoooemem---

CroiicTa (yHkmm Y = arcctgx
1) OGnacTh onpeaeneHus X € (—oo; +oo)
2) MHOXeCTBO 3HAUYCHHH Y € (0; 7r)

3) arcctg (—x) =z —arcctgx

1.57

4) OYHKIMS MOHOTOHHO YOBIBaeT (—oo; +oo) 3142 57

Hampumep:

arcctgl=45" wummu arcctg4,7 =12°

arcctg/3 = 30° arcctg10,8 =517

ol MY
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JIEKIIM S 2. [Ipocreliine TPUroHOMETPUUECKHUE YDABHEHHUS.

e PeuieHue npocTenero TPUroHOMETPUIECKOTO ypaBHeHUs: COS X = a . YcnoBus
CyILLECTBOBaHUS KOpHEN ypaBHEHUsI. DOPMyIIbl KOPHEH.

e PemieHue npocTenmero TPUroHOMETPUIECKOTO YPABHEHUS Sin X = a. Ycnosus
CyILLECTBOBaHUs KOpHEN ypaBHEHUs. DOPMyIIbl KOPHEH.

e Pemenne npocTeHIero TPUroHOMETPUIECKOTo ypaBHeHU [gX = @. YcnoBus cymecTBOBaHHS
KOpHel ypaBHeHUA. POpMYIIbI KOPHEN.

e Pemenue npocreiinero TpUroHOMeTpu4eckoro ypasuenus CtgX = a. Ycmosus
CyILLECTBOBaHUs KOpHEN ypaBHEHUs. DOPMyIIbl KOPHEH.

e YacTHbIE Citydau.

e [Ipumepsl pelIeHNs YpaBHEHUMN.

VpaBHenusi Bupa SiNX=a; COSX=a; tgx=a; ctgx=a Ha3bIBAOTCS MPOCTCHIIINMHU
TPUTOHOMETPUYECKUMHU YPABHEHUSAMM.

Dsinx=a  |a|<1 2)cosx=a [a|<1

Ilu. 180" —x =arcsina+360" -n X = arccos a + 27N

! [l -
OTCIOZA “l —X=arccosa+2zn

N _ .
0 « ~180° — arcsin a+ 360° - n WN’ |x=+arccosa+2zn;neZ
ly. X=arcsina+360°-n
x=(-1)"arcsina+zn,neZ Harpumep:
Hanpumep: cos4x =-0,712
sinx =0,437

4x =+arccos(—0,72)+2z-n,neZ

x=(-1)"arcsin 0,437+ zn;ne Z Ax — 413524+ 360° 1.1 e 7

x=(-1)" 2554’ +180° -n;n e Z = +33°57 4+ 90° - NN e 7

3) tgx=a; a-— moboe 3HaAYCHHE 4) ctgx=a; a — moboe
y Hampumep: 4 Hampumep:
tg§:4 ctg3x =4,72
2 3x=arcctg4,72+zn,neZ
. X
X E:arctg4+7zn,nez X 3x=1157"+180°-n,neZ
2 _75'57'+180°-n,n e Z x=359+60nnez
|x—arct —— Z| 2 |x:arctga+7m,neZ
—arcgar I NEe 2]y _151°54'+360° -n,neZ

Pewmnts ypaBHeHUs:

1)sin 2x = 0,72 2)ctg G + 20°) 0,34 3) cos% ~ 0,318

4)tg[%—5x)=1 5)cos(2x —3,4) = 0,112
Pewrenus ypaBHeHUN:

2)X 4+ 20° = arcctg0,34+180° -n,n e Z
23 2

§+ 20" = 71°13'+180° -n, neZ

X
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1) 2x =(-1)"arcsin(-0,72) + zn,n € Z
2x = (-1)" arcsin (~46°03') +180° -n,n € Z
2x = (-1)""-46°03' +180° -n,n € Z
x=(-1)""-2302'+90" -nnez
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3)— =+arccos(-0,318)+2zn,ne Z

4)%—5x =arctgl+zn, ne’Z

—+108°32'+360°-n,neZ £_5X=%+7m,nez

A< X

6

X =1434°8"+1440° -n,ne Z —5X=£—£+7rnnez

4 6 ’
5) Pemaem B paaniaHHOM Mepe U3MEPEHUS
2x—3,4=+arccos0,112+zn, neZ
2Xx—3,4=+%1,459+7zn, neZ x=—l—£n,nez
2x =+1,459 43,4+ 7N, neZ 60 5
pacrnuiieM JBa ciyyasi:
2%, =1,459+3,4+7zn, neZ

2%, =4,859+7zn, neZ HIIH

—5x:£+7zn, ne’Z
12

2X, =-1,459+3,4+7n, neZ
2X, =1,941+7n, neZ

X =2,4295+2.n nez
2

X, =0,97+2.n, nez
2

x1:2,43+£-n, ne/Z
2

Orger: x1=2,43+%-n, nez x2:0,97+%-n, nez.

Yacmuwvle cnyuau npocmenuiux mpueoHOMempudeckux ypagHeHuu

Bcecnomunaem cBoiicTBa QyHKIMHA, TaOnu4yHbE 3HaYeHHUS (YHKUIUMH U OTMEYaeM YIJbl, B KOTOPBIX
(byHKIMU paBHBI HYIO, -1, 1.

- sinx=1 sinx=-1
sinx=0

T T
X=nnne”Z X:E+27rn,neZ X=——+2zn,ne’Z
cosx =0 cosx=-1 cosx=1
x=%+nmnez X=rx+2zn,ne’l Xx=2zn,ne’Z
tgx=0
X=nnne”Z
ctgx=0
X=%+7m,neZ

Pewrenue ypaBHeHuUI:
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1) sin2x =0 3) sin(4x+20°)=—1 5) cos5x =0

2) sin(3x—%j:1 4) cosgz—l 6) cos(ZX—%jzl

7) tg(x—%}=0 8) ctg%x:l 9) tg4x =1

10)sin 4x-cos3x+cos4x-sin3x=0 11)cos? 4x—sin’4x =0 12)2sin6x-cos6x =1
13)sin4x-tg§:0 14)ctg§~(1+cosx):0 15)cos7x-cos3x+sin7x-sin3x=0
16)sin(2x-3)=-1

Pemenusi: B ypaBHenusix 1-9 npuMeHstoTcst opMyIibl pelieHHs] COOTBETCTBYIOIUX YPaBHEHUH.

1) sin2x=0
) 4)5:7r+27zn,nez 7)X—£=7zn,neZ
2X=nmn,ne”Z 2 6
x=%n,nez ‘X=27Z+472'n,n62‘ x:%wrn,nez
T T
2)3X——=—+27n,ne”
) 4 2 e 5)5x:£+7zn,nez 8)3x:£+7zn,nez
- 2 3 4
3X=—+—+27n 3 3
2 4 x=l+£nnez X=—xm+—zn,ne’l
3 ' 8 2
3X=—x+27n
4
T 2 T T
X==+=zn,neZ 6) 2x——=2zn,neZ 9) dx=—+7zn,ne’Z
4 3 3 4
3) 4x+20°=-90"+360"-n,neZ oy _7" o n
AX = —110° + 360° 8 x:%+%n,nez
X =—-27°30'+90° -n,ne Z x:%mn,nez
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[Ipu pemieHUM OCTaNbHBIX YPaBHEHHMH CIENyeT HCIIOJB30BaTh U (OPMYIBI CYyMMBI ABYX YIJIOB, U
(bopMyIbI IBOMHBIX YIIIOB.

10)sin7x =0 11)cos8x =0 12)sin12x =1
IX=nn,ne” 8X=%+7rn,neZ 12X:%+27rn,nez
x:zn,nez x:£+£n,nez x:£+£n,nez
7 16 8 24 6

tgX =0 14)ctg X =0;
13)sin4x =0; 92_ 92_ ’ 1+cosx=0
dx=mn,ne”Z; X X 7z cosx=-1

—=7n —=—+zn,ne”Z

2 2 2
x:%n,nez X=2zn,neZ ‘x=7z+27rn,nez‘ ‘x=7r+27zn,nez

16)2x 3= —%+27rn,n eZ
15)cos4x =0

7 ox=|3-Z|+2znnez
4X:E+7rn,neZ 2

x:§:£+ﬁmnez
4

X:£+£n,neZ
8 4

x=0,71+zn,neZ|

JIEKIIM S 3. Pertenue TpPUroHOMETPUYECKUX YPDABHEHUI U HEPABEHCTB

YpaBHEHHUs], IPUBOIUMBIE K KBAJPATHBIM.
VYpaBHEHHUs, pel1acMble pa3IoKEHUEM HA MHOKUTEIIN
OpHOpOIHBIE TPUTOHOMETPUUECKUE YPABHEHUS.
YpaBHEHHUs], IPUBOJUMBIE K OJTHOPOIHBIM.

BBeneHue BCIIOMOraTesIbHOIO apryMEeHTa.

Pemrenne npocTenmmx TpPUroHOMETPUIECKUX HEPABEHCTB C IIOMOIIBIO €AUHUYHOMN
OKPYXHOCTH.

Pemrenne TpUroHOMETPUYECKUX YPABHEHUN:

1) 2sin® x+5c0s x = 4

YpaBHEHHE COJEPKUT (PYHKIMHU OJMHAKOBOTO YIJla, MOXKHO NPHUBECTU K KBAJPATHOMY ypPaBHEHHIO,
ecIM 3aMeHUTh Sin® X =1—Cc0s® X :

2(1—0052 x)+5003x:4
2-2c0s’ Xx+5c0sX—4=0
—2c0s? x+5c0sXx—2=0

2c0s? x—5c0sx+2=0
ITycte COSX =1, Torma

2t2 —5t+2=0 D=25-4.2.2=25-16=9
5+3 1 . . 1 .
o :T; =2t =§ U TOIZja UMEEM JIBa IIPOCTEHIINX YpaBHEHUS SIN X :E usinx=2

pemraeM ux, mpuMeHsst GopMyay pelieHus ypaBHEeHus Sin X = a
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3 . 1
SIN X # 2 ypaBHeHUe He SmX:E

nMmeerT pelweHunan, T.K.
X

(-1)" arcsin1+7zn, neZ
[sinx| <1 2

X

(—1)” %+7zn, neZ

U toraa, OTBET: X = (—1)” %+7zn, neZ
L, (3
2) 2sin“ x+5sin E;z—x -2=0
(YHKIIMH MMEIOT pa3HbIC YIIIbI, IPUBEIEM K OJTHOMY YTy, UCHOJIb3Ys (pOPMYIIbI IPUBEICHUS:
. . (3
2sin® x—5c0sx—2=0, T.K. sm(zn— xj = —COS X

yuuTHIBas, 4To Sin’ X =1-C0s® X , uMeeM:
2(1—cos2 x)—5cosx—2:0 2¢0s’ X +5c0sX =0
2-2c0s’>x—5c0sx—2=0 cosx(2cosx+5)=0

npousBeaeHue paBHo 0, eciu XoTs ObI OJIMH U3 COMHOXUTeNEH paBeH 0, nMeeM

cosx=0 2c0sx+5=0
T u 5 — YPAaBHCHHC HEC UMCCT PCIICHUS, T.K. |COS X| <1
x:5+7zn,nez cosx;t—E

T
OTBeT: X:E+7zn,neZ .

3) tg°x = tgx
tg°x—tgx =0
tgx(tgzx—l) 0=
tgx=0

tg’x —1=0:tg’x =1 tgx = +1 x=rk+Z kez
Xzﬂ_n’nez n g g u Torga g T 4 (S

OtBer: X=7n,Nne’Z; X:ﬁki%,kez.

4) sin7x+sin2x=0
JICBYIO YaCTh YPaBHEHHs MOKHO TPe00pa30BaTh B MPOM3BEICHUE, HCIIONB3Ys Gopmyiny Sina +Sin £ =
o+ o—
P -COS P
2
X+ 2X 7X—2X
-COS > =

=2sin

2sin 0

Zsingx-cosgx =0 u Torga
2 2

singx=0 WU cosix:o
2 2
gX:7rn,neZ EX=Z+7rk,keZ
2 2 2
ngﬂn,nez X=£+E7rk,kez
9 5 5
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OrtBerT: ngﬁn,nez X=£+g7rk,keZ.
9 5 5

5) 4cos® x+4cos? Xx—3cosXx—3=0
JIEBYIO YaCTh MOXHO TPeo0pa3oBath B MPOU3BEICHHE, UCIIONB3YS CIIOCO0 IPYIIITHPOBKH:

(4cos3 X+4c0s” x)—(3cos x+3) =0
4cos’ x(cosx+1)—3(cosx+1)=0

(cosx+1)(4cos2 x—3) =0

U TOrja
2 —_—
cosx+1=0 4cos”x-3=0
Nin 3
cosx=-1 cosix=2
4
X=r+2zn,ne’l cosx== Eziﬁ
4 2
Xzﬁkiz,kez
3
OrtBer: Xzﬁki%,kez X=rm+2zn,ne’.

6) PaccmoTpumM ypaBHerue Sin® x —10sin X-€os X +21cos? X =0

3ameyaeMm, YTO JI€Basl YacTh YPABHCHUS €CTh OJJHOPOHBIA MHOTOYWICH OTHOCHTEIBFHO (QYHKIHUI Sin X
u COS X, a mpaBasi 4aCTh paBHA HYIIIO.

Takue ypaBHEHHS HA3bIBAIOTCS OJHOPOJHBIMH TPUTOHOMETPUYSCKUMH ypaBHeHusMH. [l uXx
pElIeHNs Halo0 KaKIbli 4YJeH ypaBHEHHUS pa3feJuTh Ha COSX MM SINX B TOH CTENEHHU, KaKoBa
CTCIICHb YPABHCHUS:

sin®x  10sin x-Ccos X . 21cos® X 0
cos? x cos? x cos® x

tg?x —10tgx +21=0,

pelaeM KBaJpaTHOE YpaBHEHHUE OTHOCHTEILHO QYHKIMH tgX .

Ilycts tgx =t, TOorma

t2-10t+21=0
D=100-84=16
+
t :%; t=7 t,=3
torga tgx =7 tgx =3
x=arctg7+zn,ne”Z x=arctg3+zn,ne”Z
x=81°52"+180°n,ne Z x=7133"+180°n,ne Z

Orser: X=8152"+180°n,ne”Z Xx=7133'+180°n,ne Z .

7) 3sin? x—4sin x-cos X +5¢0s% X = 2
JIaHHOE ypaBHEHHE MPUBOAUTCS K OJHOPOJHOMY TPUTOHOMETPHUYECKOMY YPAaBHECHHIO; JUISL 3TOTO

MPEJICTaBUM 2 = Z(Sin2 X + c0s? X) .

Nmeem:

3sin? x —4sin x-cos X +5¢0s? X = 2(sin2 X + C0s> x)
3sin? x —4sin x-cos X + 5¢0s? X — 2sin® X —2¢os’ x = 0
sin? x—4sin x-cos X +3¢0s% x =0

paszenuM Ha COS? X
29



tg%x —4tgx+3=0
tgx=t; t*—4t+3=0

D=16-12=4
+
' 2
tgx =3
J tgx =1
Xx=arctg3+zn,ne”Z
x=7133 +180°n,n e Z x:%+7rk,kez

Otser: X =71°33 +180°n,n e Z x=%+7zk,kez.

Hrak, MBI pacCMOTpENIN YpaBHEHHUs], IPUBOJUMBIE K OJHOMY apryMEHTY, KBaJpPAaTHOMY YPaBHEHHIO;
JieBas 4YacTh KOTOPBIX pasjlaraeTcs Ha MHOXKWUTENIM, a IpaBas paBHA HYI — OJHOPOJHBIC
TPUTOHOMETPUYECKUE YPABHEHUS.

A ceifuac pacCMOTpPUM ypaBHEHHE JIMHEMHOE OTHOCUTENBLHO SiN X U COS X, KOTOPOE UMEET BUJT
asinx+bcosx=c. Hago HOMHHTh, 4YTO ypaBHEHHE HMeeT pemeHue, ecmm C2 <a’+b%. Dro

. X
ypaBHEHHE MOXKHO pemaTh: 1) BbIpa3zuB SiNX U COSX uepes th, MPUBOJMM YPaBHEHHUE K

X
KBaJPaTHOMY OTHOCHUTEIBHO Qg E; 2) BBEICHUEM BCIIOMOIaTEIBHOIO YIJla.

PaccMoTpuM Ha KOHKPETHOM ITPUMEpE:
1) 8sinx+3cosx=5
nposepuM ycnosue C° < a’ +b?; neficTButensHO 25 < 64 + 9 = ypaBHEHHE MMeET pelCHHe.
IlepBblii criocob.
219 g 1-tg" g X 2 X 2 X
. +3 =5 16tg—+3-3tg° —=5+5tg° —
1+tgzg 1+tgzg 2 2 2

8

X X X X
8tg? = -16tg—+2=0 4tg> = -8tg=+1=0
g 2 gz g 2 gz

tg§=t4t2—8t+1:0

D=64-16=48
8+48 8+43 1
- - —1+=4/3
iz 8 8 2\/—
t, =1,87 t,=0,134
HNMECCM.
X X
tg= =187 tg= =0,134
97 " 97
gzarctgl,87+7zn,nez gzarctgo,134+180"k,kez
§:61°52’+180°n,nez §Z7°38'+180°k,kez
Xx=123°44'"+360°n,ne”Z x=1516'+360°k,k e Z

Oteer: X=123°44"+360°n,neZ; x=15°16'+360"k, ke Z .
Bropoii cioco®.
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8sinx+3cosx=5
25<64+9 — ypaBHEHUE UMEET PEILICHUS

Haiinem \/a2+b2 =\/82+32 =\/ﬁ

PaB,Z[GJII/IM Kamnmﬁ 4JIeH ypaBHEHUS Ha /73

5
J73

SINX+—CO0SX = —

T

8 3 8 64 9
3ametuM, 4T0 —<1u —<1,aBoT | — | + =—+—=1.
T3 73 73 73 73
a

b
M3 sToro ciemyer, 4To =C0S @, \/7 =Sing,rae ¢ — BcroOMoOTraTenbHbIH yroi. Jlms

+

. 3 3
singp =——; oTcroma @ = arcsin—.

73 J73°

N
®© =
N

Hamero ypaBHeHHs1 COS @ =

5

Hame ypaBHeHMe puHUMAET BU:

COS@-Sin X+Sin¢@-COS X =

ﬁ‘m
w

JIeBasi YacTh ypaBHEHUS — 3TO SiN (X + (p) M 3HAYUT MOJIy4acM

sin(x+(p):i

J73

x+¢p=(-1)" arcsin—— + zn,n e Z

J73

. b
x=(-1)"arcsin— —p+zn,neZ
(o a2
n . 5 .3
x =(-1) arcsin—=—arcsin—=+zn,neZ

NN

Haitnem yrier

x=(-1)"35"49'~20°33' +180°n,n e Z

Ecmu nate 3Hauenus N=0,1,2,3..., TO HOJy4uM T€ K€ yIJIbI, YTO U B IEPBOM CITy4Jae.
Bae sxenanue, kakoMy cioco0y OTIaTh MPEANOYTCHHUE.

Perum emé: 2) J3sinx—cosx =1 npoBepuM ycioBue: 1<3+1
va?+b? =3+1=2; c05¢:§; sin¢=%:>go:30°
V3

) 1
—sinXx——cosx =1
2 2

c0s30° -sinx—sin30°-cosx =1
sin (X +30°) =1 — yacTHbI cnyyail =

X+30°=90"+360°n,ne”Z

Xx=60°+360°n,neZ

WTak, 4T0 MOYKHO CKa3aTh O PELIEHUU TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHUI?
Haubosiee mpuMeHUMBI 1Ba METOJ1A:

1) npuBeCTH TPUTOHOMETPUYECKOE YpaBHEHHE K alreOpanuecKoMy pa3lMYHBIMU METOJaMH, B
3aBUCHUMOCTH OT YCJIOBUSI.

2) Meron pa3iioKeHHsT Ha MHOXHTEIU, 3TO OOLIMI METOJ PelIeHus] MHOTUX ypaBHeHUi. CyTh
€ro B TOM, YTO IIEPEHECS BCE WIECHBI B OJHY 4acTh, HAIO IIO0CTAPATbCA PA3JIOKUTH €€ Ha
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MHOXUTeNH. TakuM 00pa3oM pelieHHe YpaBHEHHUS CBOAMUTCS K PEIICHHUIO COBOKYITHOCTH
MIPOCTEUIINX YPABHEHUM.

IIpoiomxuM perieHne TPUroHOMETPUUECKUX YPaBHEHUH pa3IMUHbIX BUJIOB.

3) cos15x =sin5x

cos15x —sin5x =0

c0s15x —cos(90° —5x) =0

npumMensieM Gpopmyay COS«a —C0S [

. 15x+90°-5x . 15x-90° +5x

n -sin =

—25i 0

2
ogin 10X +90° . 20x-90"

2

—23in(5x+45°)~sin(10x—45°) =0
Hu TOoraa:
sin(5x+45°)=o sin(10x—45°)=o
5x+45° =180°-n,ne Z 10x—45° =180° -k,k e Z
5x=-45°+180°-n,ne”Z 10x=45"+180° -k, ke Z
Xx=-9"+36n,ne”Z x=4°30"+18" -k, ke Z

Oteet: X=-9"+36'n,neZ; x=4°30'+18" -k, ke Z.

. X
4) 1-cosx = 2sin 2 JieBast YaCThb ypaBHEHHUs 3TO GopmyIia

2sin? X = 2sin X
2 2

23in2§—23in§: 0 = Zsing(sing—lj =0

sing—lzo
sin> =0 x
2 sin§:1
i=7zn,neZ «
2 —=£+27rk,keZ
2 2
Xx=2zn,ne’Z x=r+4rk keZ
Otser: X=27n,neZ X=r+4rk,keZ.

5) sin (30° + x)+sin (30° - x) :%

npuMeHnM Gopmyiy Sina +Sin f K 1eBoit 4acTu ypaBHEHHS:
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2 2

. 30°+x+30°=x 30°+x-30°+x 1
2sin -COS =

2sin30° -cosx:%
2-1-cosx:1
2 2
1 1
COSX=—: X=ztarccos—+2zk, ke Z
2 2
X:i%+272'k,kez

Orger: i%+27rk,kez.

6) cos(x—70°):sin(x+70°)

cos(x—70°)—sin(x+70°):0

VYuuteiBas, 4TO COSazsin(QO"—a) 3aMEHHUM sin(x+70°) Ha cos(90°—x—70°):cos(20°—x),
Torza cos(x—70°)—cos(20° —x)=0.

[Tpumensiem Gopmyny COSa —COS [ U MOTyIUM

X—70°+20°-x . x—-70"-20° +x . —(0° . 2x-90°
-sin 5 =0 —-25sIn 5 -sin > =

2sin 35° ~sin<x—45°) -0

-2sin

2sin35° %0, T0 sin(x—45°)=o
Xx—45"=180°n,ne”Z

x=45"+180°n,ne Z
7) cos3x+sin2x-sinx=0

cos?;x—%(cosBx—cosx):O %0033x+%cosx:0
1 1 1
cosSx—50053x+§cosx:0 E(cosBx+cosx)=0
cos3x+cosx=0 2cos2x-cosx=0 cos2x-cosx =0
cos2x=0
cosx=0

2X:%+7m,neZ

x:£+£n,nez x:£+7rn,nez
4 2 2

8) 2cos’ (%—ijchos(n—x)—Z:O

emé pa3 BCIOMHHUM, KaK pemaTh Takue ypaBHeHuUs. [IpuMeHrM pOopMyITbl IPUBEICHUS
2sin?x-3cosx—2=0
TIPUBEIEM K OJMHAKOBOH (yHKIHH SiN® X =1—C0S? X U3 3HAYMT

2(1—0032 x)—3cosx—2:0 2¢0s® X +3cosx =0
2-2c0s> Xx—3c0sXx—2=0 cosx(2cosx+3)=0
OTCrO4a

cosx=0 u 2cosx+3=0
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>1,

s 3
X=—+znne’l COS X = —5 KaK BHIUM 3TO YpaBHCHUE HE UMEET PEIICHUS, T.K.

T
a |COS X| <1 mosToMy OTBeT: X = E+7zn, nez.

MBI paccMOTpeny pelieHus pa3InyHbIX YpaBHEHUH U BUJIUM, YTO B KaXKJIOM Clly4dae Hazo
TBOPYECKH MOJXOAUTH K HAXOXKICHUIO METOAa PELICHHS, YTO BO3MOYKHO IIPU XOPOILIEM 3HAHUU
(bopMyI TPUTOHOMETPHH, ANTeOPanIECKUX NPEOOPa30BaAHMSIX.

1. PemeHue TpUroHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB
HpOCTGﬁH.IHMH TPUTOHOMCTPUYICCKUMU HCPABCHCTBAMU HA3bIBAIOTCSA HCPABCHCTBA BUAA
sinx<m cosx<m tgx<m ctgx<m

sinx>m cosx>m tgx>m ctgx>m

r7e M — JaHHOE YUCIIO

Pemnts mpocrelinee TPUrOHOMETPUYECKOE HEPABEHCTBO — 3HAYUT HAWTH MHOMKECTBO BCEX
3HAYeHUH apryMeHTa, KOTOpbIe 00paIaoT JaHHOE HEPABEHCTBO B BEPHOE YUCIOBOE HEPABEHCTBO.
Paccmotpum Ha mpumepax

. 1 .
1) sinx <2, T.K. sinx|<1, To naHHOE HEPABEHCTBO MOXKHO 3aIHCATh

A _1<sinx<t
" 2
2 1 M
z ouAam, =2
6
7
0 A UAM2=—7Z'—£=——7Z'
6 6
¥ 3HAUUT HEPaBEHCTBY SinX < % YIOBIETBOPSAIOT Iyr'd M3 MPOMEKYTKA

7 V4 .
——r<x<—=. T.x. pyHKUHS Sing WUMEET Mepuoa 27, TO PEIICHHE ITOTO
6 6
7
HEpaBeHCTBA OyJIET MPOMEKYTOK —Eﬂ' +27k < x< % + 27k .

1
2) COSX>——
2
Ilepenuiem HEPABEHCTBO B CHITY TOTO, 4TO [cosX| <1

—£<cosxs1
2

1 2 2
A  HEPaBEHCTBY COSX > - YIOBJIETBOPAIOT AYTU U3 MPOMEKYTKA -37 <X Sgﬂ .

OOIUM pemIeHrueM CITy’KUT MHOYKECTBO JIyT BUIA —%7[ + 27k <x< %7[ + 27k .

/4 /4
—<X<7T-—
4 4

T 3
—<X<—7
4 4

z+27rk<x<§7z+27zk
4 4
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4) tgx >+/3, T.e. MOXKHO 3amucath /3 <tgx <oo, T.K. QYHKIHS tg HEOrpaHHUYEHHAs. DTO HEPABEHCTBO
T T T v
BBIIIOJIHAETCS IPU 3 X < > ; mepuo pyHKIIMM TaHTe€HCa paBeH 7 , 3HAYUT 3 +7k <x<=+7k

CaMOCTOSITENIBLHO:
5) ctgx >1

1< ctgx < oo 3TOMY HEPABEHCTBY YJOBJIETBOPSIOT 3HAYEHUS X U3 MPOMEXKYTKA A

0<x<£
4 f
0+7rk<x<%+7rk y

Oomree pemenue: 7k < X < % + 7k

\ 4

A\ 4

Pa3gen 3. Hauaja MaTeMaTH4e€CKOro aHAJIU3a
Tema3.1.IlociieaoBaTeIbHOCTH

JIEKIIUS 1. TlocaenoBaTenbHOCTH .

e Ompenenenue nocienoBaTeIbHOCTH. CIIOCOOBI 3a/1aHUS U CBOMCTBA YHCIOBBIX
MOCJIEI0BATEIBHOCTEM.

IloHATHE O Ipenene MoCIeI0BaTEIbHOCTH

CymiecTBoBaHuE Npe/iesia MOHOTOHHOM OrPaHUUYEHHON MOCIEA0BATEIBHOCTH.
Teopemsl 0 peaenax nociue10BaTeIbHOCTEN.

HaxosxeHue npenenos nociaea0BaTeIbHOCTEN.

BbeckoneuHo yObIBaromasi reOMeTpUYecKas Mporpeccus U ee cymma.

UYucnoBas NOCIENOBAaTENBHOCTh — 3TO YHCIOBOE MHOXECTBO, IIOCTABIEHHOE B COOTBETCTBHE
MHO>KECTBY HaTypalbHbIX 4Mcesl. KakIplil wieH NOociIenoBaTelbHOCTH HMMEET CBOW IOPSAIKOBBIN
HoMep. WM, KpacMBO M KOPOTKO: YHMCIOBas MOCIEIOBATEIBHOCTh — 3TO (DYHKIMS HATYpaIbHOTO
aprymeHnTa. YuciioBble MOCiIe0BaTEILHOCTH 3a/1a10TCsl PopMyIToit o01iero wieHa, HapuMmep:
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@D an=1: 321t
n 2345
n+1 2 345

3) a =2n-1: 1,3;5;7;9;11,...
1 111 1 1
(4)

a’ == ; L L 7 ) ;"
no2n 2 4 8 16 32
D", ..-11-11 -1

=—— L—i7

(5) an 7 ] ’ ’ ’ ’ ;---
n 4 916 32 64
" n%?4+1’ 2'5'10'17' 267"
(7) anzi; 1;3;3; 1; 1 ; 1
I 2'6 24120720

Kak Buaute, mocie kaxaoi ¢Gopmynbl OOIIEro 4ieHa YHCIOBOM IMOCIIEAOBATEILHOCTH BBIYUCICHO
HECKOJIBKO IIEPBBIX YICHOB COOTBETCTBYIOLIUX IIOCIEA0BATEILHOCTEM, IPOBEPHTE IPABUIIBHOCTD.
UucnoBsle MOCIEAOBATEIBHOCTA MOXHO OINPENCNATh 3aJaHUEM HECKOJIBKMX IIEPBBIX YJICHOB,

HarpuMep:
8 an 1;-1;1;-1;1;-1;...
(9) an: 1;1;2;3;5;8; 13... -3Ta mocjaema0BaTeIIbHOCTh HOCUT Ha3BaHue «Uwuciaa dubonauumny,

YJIEHbl ATOW TOCJIEIOBATEIILHOCTH MONYYalOT MO PEeKYppeHTHOU dopMmyne an = ani + an2, IpH
YCJIOBHUH, UTO a1 = a2= 1

MOHOTOHHOCTbD. YucnoBas nociaeaoBaTelbHOCTh an Ha3bIBACTCS 803pacmaroujell, eciu Ajis Bcex
N an < an+1. PaszmuyaiiTe MOHATHS «BO3pACTAIOIIAs IOCIEIOBATEILHOCTEY U «HEYOBbIBArOIIas
MOCJIEI0BATENbHOCTEY. Tak mociieqoBaTeabHOCTh (2) Bo3pacTaromias, a nocieaoBarenbHocTh (10) an:
1; 1; 2; 2; 3; 3;... HEyOBIBatOIIAS.

AHAJOTUYHO, YHCIIOBAs MMOCIIEIOBATEILHOCTD dn HA3bIBACTCS YOBIBAIOIICH, €CITU IS BCEX N an > an+1.
Paznuuaiite MOHSATHUSA «yObIBaroIas MOCJIEI0BATEIbHOCThY u «HEBO3pacTarouas
MOCJIEIOBATEIFHOCTEY. Tak mocieaoBarenbHOCTh (1) yObIBatomias, a nmocienoarensHocTh (11) an: 1;
1;0,2;0,2; 0,1; 0,1;... HEBo3pacTaromiasi.

Wrak, yObIBaromue, BO3pacTaloIie, HEyObIBAIOIINE, HEBO3PACTANINE TOCICI0BATEIILHOCTH
HassiBatorcs MOHOTOHHBIMU.

Tak, nocnenoBarensHocTu (1); (2); (3); (4); (7); (9); (10); (11) sBAAOTCS MOHOTOHHBIMH, a
nocienoBarenbHOCTH (5); (6); (8) MOHOTOHHBIMU HE SIBIISIFOTCS, OHU HA3BIBAOTCS KOACOIIOUUMUCS.
OI'PAHMYEHHOCTD. Ecnu cymectBytor Takue yucina M u M, uro mis Bcex N M < apn < M, 10
TOBOPAT, YTO MOCJIEI0BATENIHOCTh an orpaHnueHHas. [Ipuyem M — HukHssA rpanuna, M — BepxHsis
rpaHuna. TOIBKO MOCIENOBATENFHOCTH, OTPAHUYCHHBIE U CBEPXY M CHU3Y HA3BIBAIOTCS COOCTBEHHO
OTPaHUYEHHBIMHU.

Tak, mocnegoBarenbHOCTD (1) orpanndenHa: cHuzy uuciom 0, cBepxy — uuciom 1. B camom niene, Bce
€€ WICHbI IPUHAJIEKAT IPOMEKYTKY:

(0; 1]. TlocnmenoBaTenbHOCTh (2) Takke OrpaHUYEHAa, BCE UIEHbI 3TOW MOCIEI0BATEILHOCTH

YAOBJIETBOPSIIOT HEPABEHCTBY E <a, < 1. A Bor nocnenoBarenbHOCTH (3) XOTA U OrpaHUYEHA CHHU3Y

4KCJIOM 1, HO OHa HEOTPaHUUYEHHA CBEPXY, II03TOMY OHA SIBJIIETCS] HEOTPAHUYEHHOM.
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YbemuTech CaMOCTOSITENBHO, 4YTO mocienoBaTensHocTH (4) — (7) SBASIOTCS OTpaHWUYEHHBIMH U
HalUTEe HWKHIOI W BEPXHIOK TrpaHunbl. Tak, Uid IOCIEeI0BaTENbHOCTH (6) Bce €€ uJeHBI

IpHHAIERAT OTpe3Ky [—;—].
2 5
CXOOAUMOCTD. [nst ycBOeHHs STOr0 TOHATHS HEOOXOJWMO BBECTH MOHATHE Hpeldend
yucnosou nociredosamenvrocmu. OHO, 3TO TIOHATHE, - BAXKHEWIIEe B Kypce MaTEMaTHYECKOTO
aHanu3a! PaccMoTpuM nociie1o0BaTelbHOCTb
n . 1234,
2) a=—— —,—;—;—,... Kak yxe oTMeyanoch, 3Ta Mocjie/10BaTeIbHOCTh OTPAaHUYEHA U

" n+l 2'3'4'5"
MOHOTOHHAa. OHa OrpaHMuY€Ha CBEpPXY YMCIOM 1, T.K. BCe €€ WiIeHbl MeHblIE 1, B TO )€ BpeMs OHa
Bo3pacraer. TakuM 00pa3oM, Ha MHTYUTHBHOM ypOBHE, MOXKHO CJE€IaTh BBIBOJ, YTO WIEHBI 3TOM
MoCJeIoBaTeIbHOCTH cmpemsamess K 1. Kak moHumaercst nocnenuuit rmaron? Eciu a — b, to 3t0
O3HayaeT, YTO PACCTOSIHME Ha YHUCIOBOM MPSAMOM MEXIy THMMH YHUCIAaMHU OyAeT MEHbIIE JI000ro

CKOJIb YTOJJHO MAJIOTO ITOJIOKUTCIIBHOTO YHUCiIa &, T.C. |a—b| < é&.

B sTOoM ciydae MOKHO CKa3aTh, UYTO MPEJEIOM 3TOM MOCIENOBATEILHOCTH MPU N —> 0O SBISIETCS
yucino 1. M 3anmmceIiBaroT 3TO TaK:

lim——=1, u wunrator: IIpesen 4MCIOBOM IOCIEN0BATENbHOCTH an =—— paBeH | mpu N
n—on41 n+1

CTpEMSAILIUMCS K OECKOHEYHOCTH.

JlanuM  ompeneiieHWe Tpejelia YHUCIOBOM TOCIENOBATEIILHOCTH B OOIIEM BHJE, €ro
chopmynupoBan ¢panimy3ckuii Marematuk O. Komu.
Yucno b HaszpiBaeTCs TpeAeoM YHCIOBOM TOCIEIOBATEIBHOCTH @n, €CIM MO JIFOOOMY Harmepen
3aJaHHOMY CKOJIb YTOJHO MaJOMy IIOJIOKUTEIbHOMY YHCITY & HaWAeTcs TakoW HOMEp YJieHa

nocnenoBarenbHOoCcTH N, uTo 1Tt Becex N > N, OyzneT BBINOTHATHCS HEPABEHCTBO |an - b| <eg.

kA

e e

il
. . ' y y . y y ; y y . . . . . . . . . . .
2 1 0 1 2 3 4 5 B Y 8B 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 13 20

Puc .1
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Wi (Ha sI3BIKE HHTEPBAIOB) ... st BceX N > N Bce wieHsl MOCIe0BaTeIbHOCTH OYIyT MPUHAICKATh
unreppaiy (b- £;b+ &).
Ha pucyHke BHAHO, YTO BCE WICHBI MOCIIEAOBATEIBHOCTH C HOMEpPOM Ooibiiie 9 OTIHYaroTCs OT D
MCHBIIIE, YeM Ha & .

OOpatum  ocoboe  BHMMaHHe Ha To, uto B uHTepBaie (b - ¢; b + &) comepxurcs
OECKOHEYHOE YHCIIO YWICHOB MOCIIEI0BATEIBHOCTH, & BHE €0 — KOHEYHOE.

[Tocnen0BaTEeNbHOCTH, KOTOPBIE UMEIOT MIPEJIEIT, HA3BIBAKOTCS CXOOSUUMUCS.
[Mepeuncium Oe3 JOKa3aTeIbCTBA HEKOTOPBIE CBOMCTBA MPEICIOB MOCISI0BATEILHOCTEH, 3aMUCaB UX
Ha CHMBOJIMYECKOM SI3bIKE MaTeMaTHKH. Ilocrapaiitech chOpMyIHpOBaTh MX CIOBECHO, BHECTH B
KOHCIICKT.

1) lim kap _k I|m an

N—o0

2) I|m(a +b)_I|ma +limb,

nN—o0

3) r!i_)ngo(an -bn):nli_)rrgoa -lim b,

N—o0

lima,

a .
4) lim L=222—" ecau limb, #0
n—>oob limb n—o
n—oo

5) Ecnu nocnenoBarenbHOCTh UMEET MPENET, TO OH €ANHCTBEHHBIM.

Bosspatumcs k noustusim «MOHOTOHHOCTD, OTPAHUYEHHOCTDL, CXOAUMOCTb».
3anyMalTeCh: U3 UEro, 4TO CIEAYET, OTBETHTE HA BOIIPOCHI, TAKUE KakK.
Ecnu nocnenoBatenbHOCTb CXOJUTCSI, OHA OTpaHUYeHa?
Ecnu nocnienoBarensHOCTh MOHOTOHHA, OHA OTpaHUyeHa?
Ecnu nocnienoBarenpsHOCTh OrpaHUUEHa, OHA MOHOTOHHA?
Ecnu nocnenosarenbHOCTh OrpaHuueHa, oHa cxoautesa? U 1.1.
[{eHTpanbHBIM 7K€ BOIIPOCOM SIBJISIETCS CJICIYIOLIUN:
IIpy Kakux ycIOBHUSAX IOCIENOBATENBHOCTh CXOAUTCA? OTBET NPOCT U OUEBUJIEH: MOHOMOHHAA
o2panuiennas nociedosamenbHocms cxooumcesi. 1o Teopema K.Beitepimrpacca.

PaccMmoTpuM HEKOTOpPBIE TPUMEPBI IPUMEHEHUS TEOPUH IIPEIIEIIOB.

H3BectHo, uto lim|q"|=0(*), eciu |q|< 1. Bocrnonp3yemcst 3TUM KJIFOUOM JUISL BBIBOJIA (DOPMYIIBI
n—oo

CYyMMbl 4YI€HOB 0eCKOHe4YHO YObIBamomleili reoMeTrpu4eckoil mnporpeccun. Bbl 3Haere 3Ty
(¢popmyary, HO Kak €€ MOJTy4nuTh?

ITon cymmoii uieHOB OECKOHEYHO YOBIBAIOIIEH TI'€OMETPUYECKO mporpeccuu OylaeM MOHHUMATh
npenen MociaeI0BaTeNbHOCTH YaCTHYHBIX CYMM T'€OMETPUYECKON MpOrpeccud MpU HEOrpaHUYEHHOM

yBeJIMUEHUH 4ucia cnaraempix: S, =1imS, — (**)
n—oo
; b(1-9") 4
dopmyna Uit CyMMBI WICHOB F'€OMETPHYECKOIl IIporpeccuu: S, = —————, MOJCTaBUM ec B (*¥),
1-q
Oynem AMETD:

mak gce A6A1emcs KOHCMAaHmou

=lim§, =lim——— b(d-07) = (1o b, u q koncmanmot, nomomy u Opod by

noo  1— q —

by b,

u ee MoaucHo svinecmu 3asnak npeoena) =——-lim@d—g") =(no scuny (*) lim1—q")=1, noomomy)=—2-
1 1 Y71

— q n—oo n—oo — q

Urax, S_, :Tq. Hcnonb3yeM noiaydeHHYIo GopMyIiTy Ul MepeBoJia OECKOHEUHBIX EPHUOITIECKUX

S

6yen
n—oo
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npoOeit B 0ObIkHOBeHHBIE. CHavYaja pacCMOTPUM T.H. YHCTBIE MEPUOAMUYECKHE APOOH, HATIpUMED, a =
0,27272727.... 3anuiieM 3TO YUCIIO B BUJI€ CYMMBI pa3psiAHbIX €IUHULL:
27 27 27 27 27 27 27 27

+ + + +..= > ot —
100 10000 1000000 100000000 100 100 100 100

27
Kak Bumute, mosyunnu OECKOHEYHO YOBIBAIOIIYI0 I'€OMETPUYECKYIO MPOTPECCUI0 C bl:m u
27 27
1 100 _100 _27_3
=——. [loncraBum B nonyyeHuyto dpopmyny: a = 0,272727 = ====—=—,
9=100 yueHHyio hopmyy: 19 g 1
100 100

Jlerko BUmEeTh, yTO GHOPMYION MOKHO M HE TOJIH30BATHCH, a (GOPMATBHO TOJCTABUTH B YHCIUTEINb
Opoou udpsI Meproja, a B 3HaMEHaTelb 3aIicaTh CTOJIBKO JIEBATOK, CKOJIBKO MUdp B nepuoje. Tak,

0.333333... = > =1 0504504504504... =20 _ 96
9 3 T999 111

Camocrosrensho: 0,(72); 0,(2934); 0,(36) ut.n. U nposepsiite na MK.

AHAJIOTUYHO, HO HECKOJBKO CIIOKHEE peIIaeTcss Takas 3ajada Julsl CMeuaHHOUu TIEPHOJMYECKON
apodu. 1o Takas qpoOb, y KOTOPO 710 Iepro/ia CyIecTBYIOT Ipyrue uQpel, HanpuMep:
0,34545454545..., 0,5036363636..., 0,8106666666 u T.1.

CHoBa 3anuiieM ApoOb B BHJIE CYMMBI Pa3pSAHBIX €IMHHIL:
3 45 45 3 45 45 1 45 1

0,3454545... = —+ + —t ——. =W
"10 1000 100000 10 1000 1000 100 1000 100
1
K 0 0 = =
aK BUANTE OECKOHEYHO yObIBaIOIIasi FeoMeTpUYIecKas mporpeccus ¢ b, 1000 u q 100
HAUMHAETCS CO BTOPOTO CJIaraéMoro, MpUMEHSEM BbIBEJICHHYIO (JOpMYITy.
45 45
w= i+—1000 =— 3 1000 3 —+— 45 _3 —+— 1 _311+5 ﬁ:E . IIpoBepum Ha MK.
10 1_i 10 99 10 990 10 22 110 110 55
100 100
JleiCTBUTENBHO % =0,345454545..... Bce BepHo.
JI7st 3aKperyIeHnst pacCMOTPUM €llle OJUH IpUMep:
r=0,8106666666 = 810 + 6 + 6 +.. = 810 6 6 i _5 12
1000 10000 100000 1000 10000 10000 10 10000 10
3necs b, __6 u q -1 . IIpumensis popmyiy, OyaeM UMETh:
10000 0 7 P, Y
6 6

810 . 10000 _ 810 N 10000 _ 810 6 810 1 3-810+2 2432 304

= = +
1000 l—i 1000 9 1000 9000 1000 1500 3000 3000 375

10 10
Yoeaurecs ¢ momorbio MK, 4To pacyeTsl mpoBeeHbI BEPHO.

[TPUMEPBI. Beruncnure:
5n+2
1) lim

n%oo3n 1
2) lim 5n2 +2n-3
n>o 3n? —n+4
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Tema3.2.Ilpon3BoaHas u ee NpUMeHEHHE

JIEKIIM S 1. TIpownsBoaHas GYHKIIMH.

[Tpupamienue aprymeHTa u npupamieHne GyHKIUH.

3amaua Ha JBMO)KEHUE, TPUBOASAIIAS K TIOHATHIO TPOU3BOIHOM.

Cpennsisi CKOPOCTb ABMKCHUSI.

MrHoBeHHas CKOPOCTb.

IToHATHE TPOU3BOIHOM.

Huddepenuuposanue. Juddepennpyemast GpyHKIus.

BriBozt HEckonbKkHX Gopmylt audpepeHInpOBaHUS IO ONPEASTICHHIO TPOU3BOHOM.
[TpousBoaHas CTEIEHHON (BYHKIUH.

e [IpousBoaHas ¥ HENPEPHIBHOCTD.

Ipupawenue apzymenma u npupawjenue Qynkyuu.
Iycts 3amana Gyskmms Yy = f (). pu x = Xo oHa npuHUMaeT 3HadeHue y, = f (X;).

&Y Xo - Ha ocu OX B Touke A, yo — Ha ocu OV B Touke N. [Jagum
/ X npupanieHue Ax = AB, nmoiayduM HOBOE IpHpalIECHHOE
: £ 3HaueHue aprymeHTa (B Touke B) x = xo + Ax
Beruncnum IIPUPAILIEHHOE 3Ha4YCHHE byHKIIT
N y=f(X +Ax) Ha ocu OY — touka M, T.e. IIMHA OTpe3Ka
i BE.

EcrectBenno, uto otpesok DE wu Oymer sBisAThCS
npupawenuem QYHKyuu 6 mouke Xo, ecau HnpupaujeHue
apaymenma pasHo Ax.

— e T.e. Af(xo0) = f (%o +Ax)- f(X,)

Wrak, mnpupamenrne QYHKOIUM €CTh Pa3HOCTh  MEXIY
NpUPAIICHHBIM 3HauYeHHEeM (YHKIMH ¥ TEepBOHAYAIBHBIM
(otpesok DE).

OOparuTe BHUMaHHe, uTo A Bo3pacratomeid GyHkiuun DE > 0, a ma yosiBaromeit ¢pynkuun AC
oynet 6osbiie DE, moatomy pasnocts DE — AC < 0 u Af(xo) < 0.

CrenaiiTe caMOCTOSITEIBHO CXeMaTHUECKHI YepTex yobiBaromel GyHkiun u ykaxute Af(Xo).
Brraucnuym npupamenne Gyaknun f(X) =x2+2x+5 nmpuXxo=2uAX=0,1 Xo+Ax=2,1

ITo dopmyne Af(xo) = f(x,+Ax)- f(X,) = (Oymem umers) = f(2,1)- f(2) =

2,12+ 2*2,1 +5— (22 + 2*2 +5 ) = (mpuMeHseM MUKPOKaIbKyisaTop) = 0,61

[ToctaBuMm 3a7auy OTHICKATh MpUpalieHne (PYHKIMU He B KOHKPETHOM TOUYKE Xo, @ B IPOU3BOJBHOM X,
T.€. BbIBeZIeM (OpMyITy NpHpAIIEeHus B 00IIeM BHUJIE:

Af(x) = f(x+AX)- f(X) =(x+AX)* +2(x + AX) + 5 - X% - 2x -5 = x° + 2X AX + (AX)® +2x AX +5 - X?
-2X -5 = 2x AX + (AX)? +2 AX = 2x AX + 2 AX + (AX)? = 2(x + 1)AX + (AX)? = 3TO U eCTh IIPUpAILEHUE
¢yukuun B obmem suge: Af(X) = 2(x + 1)AX + (AX)2 Hoxacrasum x = 2, AX = 0,1 momyanm Af(x) =
0,61 — Bce BepHO.

¥

N3ydeHne pa3nuuHbIX IPOLECCOB ( MEXAHUYECKOTO IBUKEHUS, XUMUYECKUX PEAKLIMM, pacliupeHHe
KHUJIKOCTH IIPU HArpeBaHUU, TEUCHUS SJCKTPUUIECKOTO TOKA) TpeOyeT BBIYMCICHUS CKOPOCTH
VU3MEHEHUs Pa3JINYHbIX BEJIUYMH.

3aoaua na osusicenue. CpedHss cKopoCmb NPAMOIUHEUHO20 OBUNCEHUS MAMEPUANLHOU MOYKU.
[TycTs MaTepuanbHas Touka M aBrkeTcs o npsMoit . B navane nwkenns npu t = 0 ona 3anumana

nonoxxenue O. B Mmoment Bpemenu t; oHa 3amsuia nonoxenne M, B MomenT Bpemenu t, ona 3amsiia

ITOJIOXKCHHUEC M 2- Ka)K,Z[OMy MOMCHTY BpCMCHU t COOTBETCTBYET ONPCACIICHHAsA KOOPAMHATA S TOYKH
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M. TlosToMy MoNo)kKeHHe TOUKH ecTh QyHKuus Bpemenu S = f ('[) DTy (DYHKIIMIO Ha3bIBAIOT 3aKOHOM

JIBUKEHUS TOYKU M.
JIiist XapakTepUCTUKA U3MEHEHHUS MYTH CIIYXKUT MOHATHE CKOPOCTH. CpesiHsst CKOPOCTh
JBH>KEHUS TOYKH PAaBHA OTHOIIEHUIO ITPOMIEHHOTO IyTH KO BPEMEHHU €T0 MPOX0XKAeHUs. Eciu

s, = f(t,). s, = f(t,) o

Ha yuactke OM: V., _S_ ft(tl) :
1
Ha ygactke OM,: Ve, :3_2: f(tZ) :
t, t
Ha ygactke MM, : vV, = 575 _ f(tZ)_ f(tl)
L-4 -4

[ycrs At - npupamenue Bpemenn, a AS - npuparenue myrd . To Ha yaacrke MM,

As _f (tz)_ f (tl)
o T v+ .
Attt
Ha npaktuke moesza, caMoJieThl, KOpaOiu ABUKYTCS HepaBHOMEPHO. CpeiHss CKOPOCTh HE
aac€T TOYHOI'O Hpel[CTaBJIeHI/IH (0] GBICTpOTe ABUXKXCHHUA HAa OTACJIIBHBIX yLIaCTKaX HyTI/I. B CBiA3U C OTUM

BO3HHKACT HCOGXO,Z[I/IMOCTB MOHATHSA CKOPOCTHU B ,Z[aHHBIﬁ MOMCHT BpCMCHU.,T.C. MTHOBEHHOM
CKOPOCTH.

IIpn paBHOMEPHOM IBMKEHUH V., OCTOSHHO HA 1000M yJacTKe MyTH.

IIycTs MaTepuaibHas Touka M JIBHXKETCS MPAMONMHENHHO 110 3akoHy S = f ('[) B MomeHT
Bpemenn 1, oHa 3amsuia monoxenne M u mpomuta myts Sy = f (to ) HaiineM ckopocTh TOUYKH B
MOMEHT BpeMeHH 1.

ITycts 3a mpomexyrok Bpemenu At, naunnas ¢ momenTa {j, oHa npoaBuHynach Ha

paccrosiuue AS u 3ansna nonoxkenne M. Torma t; =1, + At, 5, = f (tl) =S, + AS.
As = f(t,)— f(t,)= f(t, +At)- f(ty).

As  f(t,+At)-f
Cpemsist ckopocTs sipikenns na yuactke MM, pasua v, = A_: = (6 + At) (t)

CTpeMsIIeMCs K HyITIO, CPEIHAS CKOPOCTh OyeT MPHOMMKATCA K CKOPOCTH B MOMEHT BpeMeHH 1.

pu At

MrHOBEHHOM CKOPOCTBIO NPAMONMHEHHO IBUKYIIEICS TOUKH B MOMEHT BpeMeHH 1
Ha3bIBACTCSI TIpEIeN cpeHeil ckopoct pu Al , cTpemsimemest K HyIio:
As . Fltg+At )= f(t)
= 1im

At—0 At B At—0 At

OnpedeneHue. Ilycrs pyHKIMA Yy = f(X) onpeaeneHa B HEKOTO-
pOM MHTepBaJie, COAEpPKaIeM BHYTPHU ceb0sa TOYKY X,. Haaum
apryMeHTy mpmupaiieHue AX Taxkoe, 4TOOBI He BBIHTH M3 3TOro
uHTepBajyia. HaitieM coOoTBeTCTBYyIOIlee NpHpalleHHe GyHKIHUMN
Ay (mpu mepexoze OT TOUKH X, K TOUKe X, + AX) U COCTaBHM OT-
A

HOIlleHNe Ey Ecan cymecTByeT mpepaes 3TOro OTHOIIEHUS IIPH
Ax — 0, To yKa3aHHBIN IIpefes HA3bIBAIOT NMPOM3BOSHOM (PyHKIIMH
Yy = f(x) B Touke x, 1 00603HaYaIOT f(x,).

. Ay
dim, 2

= f'(x0).

41



Omnepanust HaX0KJICHHsI TPOU3BOIHON TaHHOM (PyHKIIMM HaA3bIBaeTCs Oughepenyuposanuem 3Toi
(Gynxuum, Ecim nponssoaHas B TOUKe X, CYHIECTBYET, TO TOBOPAT, YTO GyHKIMSA Jugpepenyupyema

B OTOM TOUKE.
DyHKIUS, UIMEIOIIast TPOU3BOIHYIO B KX IO TOUKE MPOMEKYTKA, HA3bIBACTCS
oughghepenyupyemori Ha 3TOM MPOMEKYTKE.

K AJTOpUTM HAXOMKAECHUA NPOMIBOLHOM \
byaxnun y = f(x).

3aduKCcHpoOBaTh 3HAUEHHE X, HANUTH f(x).

JdaTh apryMeHTy X mpupamnieare Ax, IeEpeiTH B HOBYIO TOUKY

x + Ax, maiitu f(x + Ax).

HaiiTi npupamenne pyaxknun: Ay = f(x + Ax) — f(x).

Ay
COCTaBHTb OTHOIIEeHUue E .

Ay

. Beruucanrs lim —.
Ax—>0 Ax

K ITOT mpeaes u ecTs [(x). /

B U,

IIpumep 1. HaiiTu npousBogHyIo mocTosuHoi dyHkuum y = C.

Pemenue. 3aech f(x) = C. Bocroab3yeMcsi aJITOPUTMOM HAXOMK-
JIeHNsl TIPOU3BOJHOM.

1) IIna ¢oukcupoBaHHOro 3HaUYeHua x umeeM: f(x) = C.
2) B Touke x + Ax nmeem: f(x + Ax) = C.
3)Ay=C—-C=0.

Ay _ 0 _
4) Ax _Ax_()'

i BY _
5) hinoAx = thOO—O.

Omeem: (C) = 0.
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IIpumep 2. Haiitu npon3BogHYI0O QYHKINHA Y = %

Pemenue. 3gech f(x) = — . Bocnosbp3yeMcs aITOPUTMOM HAXOMK-

x
AeHNs IIPOU3BOLHOI.
1) s ¢puKCUPOBAHHOIO 3HAUYEHUA X (pasyMeeTcsi, MBI IIoJIaraem,

uyro x # 0) numeem: f(x) = %

1
2) B Touxke x + Ax nmeeM: f(x + Ax) = *T Ax (Ipmu 3TOM HpEANo-

jaraeM, 4To X ¥ X + Ax — YHCJIa OZHOrO 3HaKa, 4YTOObBI B IPOMEKYT-
Ke Mexay x U x + Ax He oxkasajach Touka 0).

1 1 x — (x + Ax) —Ax
3)Ay=f(x+Ax)—f(x)=x+Ax—;= x(x + Ax) =::c(x+Ax)'
Ay__ —Ax -1
4)E—x(x+Ax)Ax=x(x+Ax)-
Ay -1 1
5)H0Ax_mx(x+m)— x2
Omegem: (%) = —%.

AHaJIOTUYHO MOXHO BBIBECTH (hopMysbl auddhepeHIUpoBanus Ipyrux (yHKIUMA:

(kx +m) =k.
B wactHOCTH,
(x) =1.
, U elIe:
(x2) =2x.

(x*Y =nx""1.

3anumieM TaONUIly TPOU3BOIHBIX:

C’'=0;
x’'=1;
(kx + m) =k;
(x?) =2x;

Tabnuua npou3BOHBIX OYAET MOCTENEHHO MOTOIHATHCS HOBBIMU (OPMYIIaMHu.
CymiecTBoOBaHUE NMPOU3BOIHON (PYHKIIMU B TOUKE CBSI3aHO HEMPEPHIBHOCTHIO JAHHOM (PYHKIIMH.

TEOPEMA. Ecimi QyHKIMS MMEET IPOU3BOIHYIO B TOUYKE X;,TO OHA HEMPEPBIBHA B 3TOH TOUKE.

Ob6parHnas Teopema HeBepHa. Tak, pyHkuus Y = ‘X‘ HenpepsiBHa B Touke X = 0, HO npousBo/Hast B

3TOM TOYKE HE CYLIECTBYET.
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JIEKIIM A 2. TIpaswia nuddepenuuposanusd. Tabnuia npou3BoAHbIX.

ITpon3BoAHBIE TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKITHI.
[TpousBoHAs CyMMBI (pa3HOCTH) (DYHKITHIA.
IIpounsBogHast MPOU3BEICHUS.

IIpounsBoHast 4aCTHOTO.

ITpounsBoHas CIOKHON (DYHKIIUH.
[TpousBoaHas 0OpaTHOM (HYHKIUH.

JloGaBuUM B mabauyy npouszeo0usix GOPMYIIbI 115 TPUTOHOMETPUIECKUX (DYHKITUH:

(1 1

X X2

(sinx)=cosx

(cosx)=—sin x
1

tgx )=

(19%) cos? X

1
t —
(etgx) sin? x

JI1st HaXOXKIACHUS TIPOU3BOTHBIX BBIPAXKCHUH, COCTABIICHHBIX U3 3TUX (QYHKIIUH, TOKa3aHO HECKOJIBKO
TEeOpeM, KOTOPBIC HA3BIBAIOTCS npasuiamu Ou@pepenyuposarus.

IIpasuna ougghepenyuposanus.
ITycTh U ¥ V — QyHKIMH, C — YUCIIO.

(u-v)=uv+u-v
(c-u)=c-u'
TTIPEIMEPBI:

(x% + sin x)’ = (x2)’ + (sin x)’ = 2x + cos x.
(5x?) = 5(x%) =5 - 2x = 10x;

cosx \ 1 , 1 . 1 .
-3 =-3 (cos x) =-3 (—sin x) = g sin x.

44



((2x + 3) sin x)’ = (2x + 3)" sin x + (2x + 3)(sin x)’ =
=2 sinx + (2x + 3) cos x.

[ 2 j_(1'2)"(5—4-’5)—12(5—435)'_2x(5—4x)—x2(—4) 10x — 4%°
S-4x) ~ 6 - 4y N G - 4x)? = 6G-4xy

OyYHKIMS HA3BIBAETCS CIOJCHOU, €CIIU €€ APTYMEHT TOXKe PyHKIus, Hapumep, Y = /3X +1.

y = Jt - Bremmas dynkums, Yy =3X+1 - BHyrpennss.

[TpaBuio 1151 HAXOXKACHUS TPOU3BOJHOM CIIOXKHON (PYHKITUH:

[Tpoun3BoHas COKHOU (DYHKIIMU paBHA MPOU3BEICHHUIO IPOU3BOAHOM BHEITHEW (QYHKIIUHN HA
IIPOU3BO/IHYIO BHYTPEHHEH.

ITPUMEP.

o . 1
V=)= Tt

IIpoussoonas obpamuotl hynxyuu.

3

-(3x+1)':2—m.

— _ f§-1
Ecnmu dpyHkims y="f (X) u ee oOpaTHasi QyHKIHS X= (y) UMEIOT IIPOU3BOJHBIE, TO
1

X(y)=—"5

y'(x)
puwmep. Haiinem npoussoanyio gynxuu Y = arcsin X, rue X € [— 1;1] :
X=8Iny= X'=CoSY;
1 1

cosy } V1-sin2 x ) J1-x2

\ 1
Ananorino  (arccos x)'= ————.
1-x

y'= % = (arcsin x) =

JIEKIIM S 3. [IpuMeHeHue mporu3BOIHOM.

e [IpousBoaHas U HENPEPHIBHOCTH (PYHKITUH.

e [IpumeHeHHe HEMPEPbIBHOCTH. MeTO1 MHTEPBAJIOB JUISL pelIeHHs JpoOHO-pallMOHATBHBIX
HEPABEHCTB.

IIpaBuiio paccTaHOBKHM 3HAKOB.

IIpumeps! pelieHnst HEpaBEHCTB.

Cekymias 1 kacaTelbHasl.

CymiecTBoBaHME KacaTeNbHOM K rpaduKy (YHKIIMH B JAHHOM TOUKE.
VYrin0oBo# K03(GUITMEHT TPIMOI.

I'eomeTpHuuecKknii CMBICI IIPOU3BOIHOM.

YpaBHEHHE KacaTECIIbHOM.

[TpuGnnKeHHbIe BEIYUCICHHUS C TOMOIIBIO IPOU3BOTHOM.

@uU3N4ECKUN CMBICII IIPOU3BOJHOMN.

HaxosxneHue ckopocTu ist mporecca, 3a1aHHoro (opMysoi u rpadukom.
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1. ®yukuus f(x) Ha3biBaeTcsi HempepuIBHON B TOUKE X, €CJH
OHa onpejesieHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH 3TOM TOYKH M ecJH mpeael
GYHKUMH NPH X —- Xo paBeH 3HaueHHIO GYHKUHH B 3TOM TOUYKe, T. e.

Tim ()= (xs).

2. @yukuns f (x), HenpephrIBHAA B KaX 0/ TOYKe 3aJaHHOTO Ipo-
MeXYTKa, Ha3HBAaeTCS HelpepuiBHOM HA BCEM MPOMEKYTKE.

3. Jlio6asa pannonanabHas ¢GyHk- YA
1[MSl HenpepblBHA NpH Bcex 3Haue-
HHAIX He3aBHCHMOH nepeMeHHOH,
npH KOTOpHIX OHa onpenesneHa. Jlo- 3¢
6ast uppauHoHa/abHad (QyHKUHA He-
npepeoiBHa B J1060i1 Touke ob6sacTH
onpeneJeHHsi, KpoMe KpaiHHX TO-
yeK, €CJIH OHH CYUIECTBYIOT.

Hanpumep, ¢yukuusa y=x° He-
npepriBHa B J060f TOUKe YHCJIO- 0
BOi1 mpsiMOfi, a dyuxnus y=-/x He- -1
npepuiBHa B Ji06of Touke x>0.

4, Eciu ¢yukuus, onpenene-
Hasli B HEKOTOPOH OKPeCTHOCTH TOuY-
KH Xo, B TOUKE Xo He onpejeseHa HJiH Puc. 179
ee npejesl B TOYKE Xo HE paBeH
3HaueHHIO (YHKLHH B 3TOH TOUKe,

TO FOBOPSIT, YTO QYHKIHSA HMEeT pa3phiB B TOUKE Xo, @ TOYKY Xo HA3HI-
BAlOT TOYKOH paspuiBa.
Hanpumep, dyHnxmis y=% HenpepoiBHa B /000 Touke x50,

A |

a B Touke x=0 TepnuT pasphiB.

Ecnu sHa wuHTepBane (a; b) dbyHknusa [ HenmpepbIBHA
n He oDOpalaeTrcss B HyJlb, TO OHA HA 3TOM HHTEPBaJe
COXPaHAEeT IOCTOSSHHBEIM 3HAK.

2. Merox unTepBanoB. Ha croiicTBe HeNnpepBIBHBIX (QYHKIIHI,
PaccMOTPEHHOM B 3TOM NYHKTEe (€ro IOoJiHOe JNOKAa3aTeNnbCTBO HPHBO-
JUTCS B Kypcax MaTeMaTHUeCKOTO aHAJIH3a), OCHOBAH METOH pPelleHUA
HEpPABeHCTB C OHOI mepeMeHHOI (memod unmepsanocs). ONUIIEM €ero.

Ilycrs dyExnmus f HenpepwiBHa Ha uHTepsBasie I ¥ ofpaujaercs
B HYJIb B KOHEUHOM YHCJIE TOYeK 8Toro mHTeprana. Ilo cdopmymnupo-
BAHHOMY BBIIIIe CBOWCTBY HEIPEPHIBHBEIX (DYHKIUNA 2THMH TOYKamu [
pasbuBaeTcs HA WHTEPBAJBI, B KaXKJAOM H3 KOTOPBIX HenpephIBHaA
¢hyEknus f coxpaHsieT NocTOAHHBIH 3HAK. YT0OBI ONpEeNeNuTh 3TOT
3HAK, JOCTATOYHO BBLIUHCIUTH 3HAUYeHHMe PYHKIUU [ B Kakoi-nmubo on-
HOM TOYKEe M3 KaXXJOoro TAKOTO HHTepBAaJAa.
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2

x“-1

B Ilpuwmep 1. Pemum HepaBeHcTBO — > 0.
x2_5x+6

x 8 o
Dyuxuua f (x) = AT HelpepsIBHA B KaXXJA0H TOUKe CBoeil
xX*—-aX+

obnacTu onpepenenus (3To ApobHo-panMoHaNbHas (QYHKIUA) ¥ obpa-

maercss B HyJib B Toukax —1 u 1. O6nacTe onpefeneHus 3Toil (PyHK-
IIHH — BCH 4YHCJIOBaf IIpAMas, 34 HCEJKYEeHHeM Hyneﬁ 3HaMeHaTeJd,
T, e. Touek 2 u 3., OTu Toukm m Touxku —1 m 1 pasbusaioT obyacThb
onpepenenus [ Ha 5 npomexyTkoB (puc. 90), B KaxKaI0M U3 KOTOPBIX
¢yuKuusa [ HenpepriBEA U He obpamjaercs B Hynb. Ha pucyHke oTme-
yeH 3HAK [ B Ka)X/IOM M3 COOTBETCTBYIOINMX HHTEPBAJOB, KOTOPBIK
omnpefenseM, HAWAA 3HAKU 3HAYeHWH [ BO BHYTPEHHUX TOUYKAX WHTEp-
BanoB. HepaeeHcTso HecTporoe, nosromy uucia -1 u 1 (Bynu pyHK-
uuu f) ABASIOTCS pelleHMsiMU HepaBeHCTBa. PaccMaTpuBasi PUCYHOK,
MOKHO 3allHCaTh OTRBeT: MHOMECTBO PEelIeHHH HepaBeHCTBA — 00b-
eMHEeHNe NPOMexyTKoB (—oo; —1], [15 2) u (3; ).

+ = + -  +
3

=
B

-1

T'eomempuueckuit cmoicn

[IpousBognas QyHkuuu Yy = f(X) B
TOYKE Xo paBHA YIIOBOMY KO3(DOHUIHEHTY
KacaTenbHOW K TpapuKy (QYHKIUHM B TOUKE

!

Mo (X, T (Xp)). Te. T/(X,) =tgexr, rae a -
yroJl HaKJIOHAa KacaTeJIbHOH K rpaduky
dyuximu Y = T (X) B Touke Mo.

I'eomeTpuueckuii CMBbICI MPOU3BOJHON
COCTOMT B TOM, YTO 3HAYCHHE IPOU3BOIHOU
¢GyHKIMH B TOYKE pPaBHO  YIJIOBOMY
Kod(QQUIMEHTY KacaTelbHOH K rpaduky
(GyHKIUU B 3TOH TOUKe.

y- f(Xo): f'(Xo)(X—XO) -

YpaBHEHUE KACaTEIbHOM.
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Du3uuecKuii cmMulcu.
[Mpenmomnoxum, 94to GyHKIUSI S = S(t) OIMCHIBAET 3aKOH JIBUKEHHS MAaTEPUAIIBHOW TOUYKHU

10 NPSIMOM JIMHUU, T.€. S = S('[) — IIyTh, IPOMJCHHBIA 3TOM TOYKOM OT Hayayia orcuera 3a Bpems t.
Torna 3a Bpems to mpoiinen myts S=S(t;), a 3a Bpems t1 — myrs S =S(t;). 3a npomexyrok
Bpemenn At =1, —t; Touka npoiiner orpesok myru AS = S(t, + At) —s(t,).

s(to) s(to + At)
As

As

OTHoOIIEHnE —— BBIPAXKAET CPEOHION CKOPOCMb NBWKEHUS MAaTEePUAIILHOM TOUKH 32 BpEMs
At
At.

[Ipenen oTHOLIEHUA A_'[ npu At — 0 HaseiBaeTcs MmeHO6eHHOU CKOPOCMbIO NBUKEHWS

N . As }
MaTepuanbHOM TOukd B MOMeHT BpeMenH to. ITockomsky 1im E =S ('[0) , TO Qpu3UUecKull cmvlcl
At—0

IPOU3BOAHON pyHKIMU S = S(t) — MIHOBE€HHAs CKOPOCTD ABHKEHHUSL.

JIEKII S 4. [IpuMeHeHue IpOU3BOIHON K UCCIAEIOBAHUIO () YHKIIUH.

e JlocTarouHble IPU3HAKU BO3PACTAHUS U YObIBAaHHS (DYHKIIUH.

Kputnueckue Touku.

Heo0xoauMelii mprU3HaK SKCTpeMyMa (GyHKIUH.

JlocTaTouHble MPU3HAKU CYIIECTBOBAHMS SKCTpEeMyMa (GyHKIIUH.

[Tnan uccnenoBaus (GyHKIUHU C TTIOMOIIBIO TPOU3BOHOM.

HccnenoBanue GpyHKIMU U IocTpoeHue rpaduka. [pumep.

Haxosxnenne HanOOJIbIIEr0 HaWMEHBIIETo 3HaUeHUH (DyHKIIMU Ha OTPE3Ke.

YcaoBus Bo3pacTanust U yObIBaHusI PyHKIMI.
Teopema 1. ins Toro uroOsl nuddepennupyemas Ha unteppare (a,0) dynxmms f(X)
Obu1a Heybwvlsarowel (Heso3pacmaroweil) Ha STOM MHTEpBaJie, HEOOXOAMMO U JJOCTATOYHO, YTOOBI
£'(x) >0 (f'(X)<0) s seex X € (a,b).
Teopema 2. Eciu dynxims T (X) muddepenmpyema na unrepsane (@,0) u f'(x) >0 (
f'(x) < 0) ana Beex X € (@,0), 10 912 QynKUMA 603pacmaem (y6vicaem) na unteppane (a,h).

Touku 3xkcTpemyma.
Touku MakcuMyMa 1 MUHUMYMa (YHKIIUU HAa3BIBAIOTCS MOUKAMU IKCMPEMYMA.
Teopema 3. (neobxooumoe ycinoeue cywecmeosanus sxcmpemyma) Ecma pynxuus T (X) B

TOYKC Xo0 UMCCT 3KCTPEMYM, TO IPOU3BOJHAA f ,(XO) 06pau1aeTc;1 B HYJIb UJIM HC CYIICCTBYCT.
Cnedcmeue. O6paTHOE yTBepKIeHUE HeBepHO. Ecnu mpousBogHas QyHKIMM B HEKOTOPOU
TOYKE paBHA HYIIIO, TO ITO €Ile HEe 3HAYUT, YTO B 3TOM TOUKE (QYHKIUSI HMEET SKCTPEMYM.
Kpumuueckumu mouxkamu QyHKIIMH HAa3bIBAIOTCS TOUYKHU, B KOTOPBIX IPOU3BOAHAS (DYHKIIUU
HE CYIIECTBYET MJIA paBHA HYIIIO.
Teopema 4. (0ocmamounoe ycnosue cyuecmeoganusa sxcmpemyma) Ecnu mpu mepexone

yepe3 KPUTHYECKYIO TOUKY Xo CJleBa Hanpaso npousoaHas ¢pynkmuu T '(X) menser 3nak ¢ “+” Ha
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LU 13 113

, T0 B Touke xo pynkmus T (X) umeer maxcumym, a ecnu npousBoaHAS MEHSET 3HAK C Ha

“+” — 10 QYHKIIUS UMEET MUHUMYM.

Ilpasuna naxosxcoenus IKCMPEeMymos QyHKyuu.
1) HaiiTi npou3BOAHYIO (QYHKIIHH.
2) HaiiTi KpUTHYECKUE TOYKU QPYHKIIUH.
3) HccnenoBaTh 3HaK MPOU3BOJIHON B MIPOMEKYTKAX, HA KOTOPHIC HAllICHHbIC KPUTHUECKHE
TOYKH JCTIAT 00JIaCTh ONpeaeTeHus PYHKIIUU.
4) OmnpenenuTh CyIIECTBOBAHUE MAaKCHMYMOB U MUHHMYMOB M HAaWTH 3Ha4Y€HHE (YHKIIMU
B 9THX TOYKaX.

Cxema ucciegopanust pyHkumi

ITpornece uccnenoBanus GYHKIMN COCTOUT U3 HECKOJIBKHUX 3TanoB. /i Hanbosee mosHoro
NpEeJCTaBICHUS O MOBEICHUH (DYHKIIMU U XapakTepe ee rpaduka HeoOX0AMMO OTHICKATh:
1) OO6nacte cymiecTBoBaHMs (YHKIHMU (3TO TOHSATHE BKIOYAET B ceOs U 00JacTh 3HAYCHUH, U
oOnacTh onpeneneHus pyHKIHUN).
2) HWccnenosath QpyHKIMIO HAa YETHOCTD M IEPUOIMYHOCTb.
3) KoopauHaTel Touek nepeceueHus rpaduka GyHKIIHU C OCSIMU KOOPAWHAT (€CJIM OHH UMEIOTCS).
4) HuTtepBaibl BO3pacTaHUs U yObIBAHUSI.
5) Touku MakcUMyMa U MUHUMYMa.
6) Iloctpoenue rpaduxka.

HauOoubiiee n HaMeHbIlIee 3HAUEHUS Ha OTPEe3Ke HEeMpephIBHASI HA 3TOM OTpe3ke (PyHKIHS
JOCTUTaeT Ha KOHIAX NPOMEXYTKAa WIM B KPUTHYECKUX TOYKAX 3TOTO oTpe3ka. YToObl Hailth
HauOoJplllee WM HaMMEHbIIEEe 3HaueHHe (YHKIUMM Ha 33aJaHHOM OTpe3Ke, HaJ0 HalTh
KPUTHYECKHE TOUKU (DYHKIIMH, IPUHAUIEKAIINE STOMY OTPE3KY, BBIYMCIUTD 3HAYCHUS (DYHKIIUN Ha
KOHI[aX OTPEe3Ka U B ATUX KPUTHUECKUX TOUKAX U BHIOpATh HaMOOJIbIIIEee U HAMMEHbIIIee 3HAUCHUSL.

JIEKIIN S 5. Bropasg mpon3BoaHasl.

e Bropas npousBoaHasl.
e [‘eomerpuueckuii U GU3NYECKUN CMBICII BTOPOU MPOU3BOIHOM.
e [Ipumeps! pemreHus 3aaau.

Oycts ¢ynxmms T (X) — nuddepenmupyema Ha HekoTopoM uHTepBane. Toria,
middepeHuupys ee, moaydaeM NEpBYIO MPOU3BOIHYIO
df (x
y! — f !(X) — ( )
dx

Ecnu Haiitu npoussoanyto ot Gpyukiuu T '(X), momyanm emopyio npouszeoduyio dynkuuu

F(x).

d?f(x
y”: fﬂ(X): g )
dx
v .o d%y d(dy
Te. Y'=(y') wm > -
dx dx \ dx
3TOT Hpouecc MOXXHO HpO,Z[OJI)KI/ITI: Hn Jajiec, Haxoasa HpOI/I3BO,Z[HI>Ie CTEIICHU N.
d n y B d d n—ly

dx"  dx| dx"?
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Hccenedosanue gynkyuu na IKCmpemym ¢ HOMOWbIO NPOU3600HOI 6MOP0O20 NOPAJKA.
!/
Teopema 5. Ecmu f'(X) =0, 1o ¢pynxumsa f(X) B Touke xo mmeer maxcumym, ecnm

f"(Xo) <0 nmunumym, ecrm £7(X,) > 0.
Ecnn f"(XO) =0, To xapakTep KpHTHYECKOW TOYKHM HEM3BECTEH. JIIs €ro ompejeseHus

TpeOyeTcst NanbHeIee NCCIeI0BaHue.

BeinmykiocTs 1 BOrHyTOCTH KpHUBOH. ToukH neperuda.
Kpupas oGpaiena svinyxiocmoio é6epx na unteppaie (@,0), ecnu Bce ee Touku nesxar
HIDKE JI000HM ee KacaTelbHOM Ha 3TOM MHTepBane. KpuBas, oOpalieHHas BBITYKIOCTHIO BBEpX,
HA3bIBACTCS 8bINYKIIOU, a KpUBasi, 0OpaIlleHHas! BBITYKIOCTBIO BHU3 — HA3bIBAETCS 8OCHYMOU.
Teopema 6. Ecnu ¢ynkmus T (X) umeer ma untepsane (a,b) Bropyro mpomssommyio u

f"(x)>0 (f"(x,) <0) BO Beex TouKax MaHHOro MHTepBana, TO rpaduk (QYHKUMH MMEET Ha
(a,b) BemyknocTs, HanpaBnennyto sHu3 (86epx).
Touka, oTaensIomas BEITYKIYIO YacTh KPUBOM OT BOTHYTOM, Ha3bIBa€TCsl MOUKOU nepeauoa.
Toukamu mepernda MOTYT CIYKHTh TOJIBKO Kpumuueckue mouKu 6mopo2o pood, T.e. TOYKHU, B
KoTopbIx BTopas npoussoanas f"(X) oGpairaercs B HOMb WM He CyLIECTBYET.

Teopema 7. Ilyctb KpuBas oOmIpelelseTcs ypaBHEHHEM Y = f(X). Ecmn  BrOpas
npomssognas f”"(X) =0 wmmm me cymectByer u mpu mnepexone uepes touxy X=X, f"(X)

MEHAET 3HAK, TO TOYKa KPUBOU ¢ adcuuccoii X = X, ABIISETCI TOYKON meperuoa.
g 0

Ilpasuna naxoscoenus mouex nepezuoa.
1) HaiiT BTOpYIO MPOU3BOIHYIO (PYHKIIHH.
2) HaiiTi KpUTHYECKUE TOYKU BTOPOTO POJIa.
3) HccnenoBaTh 3HaK BTOPOW TPOWM3BOJHON B IPOMEKYTKAX, Ha KOTOPBIC HaiJICHHBIC
KPUTHYECKHE TOUKHU JAEIAT 001acTh ornpeaeneHus QyHKIHH.
4) OmnpenenuTh TOYKH Mepernda v HailTu 3HaYeHUEe QPYyHKIUH B THX TOYKAX.

Dusuyeckuti cmbicn poussoaHoi ¢pynkimn S = S(t) — MrHOBeHHAs CKOPOCTH ABMIKEHHS.

COOTBETCTBEHHO, 8Mmopas NPou3800HAs yHKYUU — YCKOPEHHE.

Tema3.3.IlepBooOpa3Has u HHTErpas

JIEKIIMA 1. TTepBooGpa3Hasi.
Onpenenenue nepBooOpaszHOI.
WuTerpupoBanue — oneparys, ooparHas auphepeHImpoBaHHIO.
[Tpu3Hak nmocTosiHCTBA (QYHKIUH.
OCHOBHOE CBOMCTBO MEPBOOOPA3HBIX.
OOmwmii Buj nepBooOpasHbIX.
Tabnuua nepBooOpa3HbIX.
[TpaBuna HaxoXI€HUS IEPBOOOPA3HBIX.
[TpumMepbl HaAX0XKAEHUS TEPBOOOPA3HBIX.

dynximsa F (X) naswisaetcs nepsoo6pasnoii hynxyueii dysximu f (X) na otpeske [a,b],
eciu B Mo00# TOYKe ITOr0 OTPEe3Ka BEPHO PABEHCTBO:

F'(x)=f(x).
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Hago orMeruTh, 4TO TEpPBOOOpPA3HBIX s OOHOW W TOM ke (YHKIMH MOXKET OBITh
0eckoHeyHO MHOTO. OHU OYyAyT OTJIMYATHCS IPYT OT JApYyra Ha HEKOTOPOE MOCTOSHHOE YHCIIO, T.C.

F(X)=F,(x)+C.

Taobnuya nepsooodpazuvix

Ne DyHKIHA ITepBooOpa3Has
1 K X+C
n+1
2 X" +C,n#-1
n+1
3 1 1
x? X
1
4 —= 24/
JX
5 sin X -cosx+C
6 COS X sinx+C
7 12 tgx+C
COS™ X
1
8 — —ctgx+C
SIN™ X

Ilpasuna naxosxcoenus nepeooopaznvlx

Ne DyHKIHA IlepBooOpa3Has
1 f+g F+G
2 k- f k-F
1
3 f (kx +b) E-F(kx+b)
Heonpeoenennvim — unmezpaiom  (PyHKIUH Ha3bIBa€TCA  COBOKYIHOCTb

nepBOoOOpa3HbIX (PyHKUUH, KOTOPbIE ONIPEAEICHBl COOTHOLUIEHUEM:

F(x) + C.
3anuceIBaoT: I f (X)dX = F(X) + C;3m1ech I — 3HAK HUHTErpala, f(X) — TOJBLIHTCTpAJIbHAS
dynxkuus, f(X) dx — noasmTerpansHoe BrIpakeHue.

Bbluncrnenue HeEONMpeAENeHHOTo HWHTerpaja OT 3aJaHHOM  (YHKIMM  Ha3bIBaeTcs
UHME2PUPOBAHUEM.

JIEKIIM A 2 .KpuBosmmHelHas tpanenus. OnpeieeHHblil HHTErpal.
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e KpuonuneiiHas Tpaneuus.

e [lnomanas KpUBOJIMHEHHOW TPAIICLIUU.
e OrnpenencHHbIN HHTETpaJL.

e @opmyna Herorona-JleitOnuma.

e BrlunciIeHUE UHTETPAJIOB.

OnpeneneHHbIi HHTErPaJl.

Hycts ¢ynxkius f(X) ompenenena na orpeske [a,b]. Paso6rem orpesox [a,b] ma n
MPOU3BOJIBHBIX YACTEN TOUKaAMU A = Xog <X <X, <...<Xj1 <X <...<X, = b.Ha KaXXJI0M U3
YaCTHYHBIX OTPE3KOB BHIOEPEM MPOU3BOJILHO O OJHOM Touke: C; € [a, Xl], C, € [Xl, X2],
¢, e[x ;,b].

y=f(x)
fcy) \
fley))

a ‘é\‘ Xy X1 /b {

1 X1 Gy c

Beenem oGoznauenus: AX; = X, —a, AX, =X, — Xq, ..., AX, =b—X ;.

n
CocraBum cymmy: o = Z f(Ci )AXi , KOTOpasi Ha3bIBACTCS UHMESPANbHOU CYMMOU
i=1
dynximu T (X) ma orpeske [a,b].
I'eomempuueckuit cmuicn o: Kaxnoe ciaraeMoe HHTErPalbHOM CYMMBI IPEACTABISAET
co60ii rIoIaIs NPAMOYToJbHIKa ¢ ocHoBanneM AX; u Beicotoit f (C;), mokpsitoro mrpuxoskoit
Ha PUCYHKE.

O6o3Haunm vepe3 A = max(Axi), i =1, 2, ..., N — 1Ay HanOOJBILEr0 YACTUIHOTO OTPE3Ka.
Bennunny A uHOT1a Ha3BIBAIOT nApaMempom pazoueHus.

PaccmoTpuM mporiece, mpu KOTOPOM YHCIO TOYEK pa30MeHUsi HEOTPAHWYEHHO BO3PACTaeT
TaKUM 00pazoM, YTO BEIMUYMHA A CTPEMUTCS K HYJIIO.

Ecmu CYLICCTBYCT MpeAca I/IHTeraHLHoﬁ CYMMBI | = |Im O, TO OH Ha3bIBaeTCAa
A—0

onpedenennvim unmezpanom ot Gynxiuu | (X) na otpeske [a,Db] u 0603nauaerca

I:Tf(x)dx

B stom cinyuae dynxuus T (X) wasweaercs unmeepupyemoii na ompeske [a,b]. Yucno a

Ha3bIBACTCA  HUJICHUM npedeﬂom urmeepupoearusd, a YUCIO b - 6EPXHUM npedeﬂom
UHmMezcpupoeaHul.
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Ecnu Ttakoil mpenen cymiecTByeTr, TO OH HE 3aBUCHUT OT IE€PBOHAYAIBHOTO pa3OMEHUs

otpeska [@,b] u BrIGOpa Touek Ci. Y3 onpenenenus onpeseneHHOro MHTErpaa CleAyeT, 4TO €ro

BEJIMUMHA 3aBUCUT TONbko oT Buna ¢ymkuuu f(X) u or umcen a u b. Cnesosarensho, ecnu

samausl  f(X) u Tpemensl WMHTErpuUpOBaHHSA, TO HHTETpal ONpENENseTcss OJHO3HAYHO U

IpeacTaBisieT cO00M HEKOTOPOE YHCIIO.

A

Ay I'eomempuueckuii  cmvlcn  onpeoeneHHo20

unmeepana: Ecu T(X) >0 ma orpeske [a,b], To

y=fx) AN "

ONIPENEIICHHBIA HWHTETpal If(X)dX T€OMETPUICCKU
a

npeacTaBisieT  co0ol  miomaas  KPUBOJIMHEHHOMN
Tpameuuu —  (QUrypsl, OTPaHUYECHHOW  JHMHUAMHU

y=1(x), x=a, x=b, y=0.

>
vy <

b
Ecmu f(X) <0 na orpesxe [a,b], 10 S =~ f(x)dx.
a

YA

Ecm C €[a,b], 1o tj) f(x)dx = T f (x)dx +tj) f(x)dx;

b b b

JLF(x)+ g(x)ldx = [ £ (x)ax + ] g (x)dx;

b b

ka (X)dX = kj f (X)dX , TJ1e K — mpou3BoJIbHOE YHCIIO.

®opmyia Hewrona-JleiilOHumna

Eciu ¢ynxims T (X) menpepeisna ma otpeske [a@,b] u dymkuus F(X) ssnsercs ee

epBOOOPa3HOM Ha ITOM OTPE3KE, TO UMEET MecTo Gpopmyna Hviomona-Jletionuya

i f (x)dx = F(x)° = F(b) - F(a),

TO €CTh OIpEICNICHHBI HHTErpal paBeH Pa3sHOCTH 3HAYCHHUH MNEpBOOOpPA3HOM IMPH BEPXHEM H
HIKHEM IIpeesIax UHTErPUPOBAHUS.
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JIEKIIM A 3.Beruncienne mionaaei uepe3 HHTerpal.

e [lnomans KpUBOJIMHEHHOW TpAIlCLIMU YEPE3 UHTETPal.
e [Inomanu pa3nu4HbIX GUTYp, OrpaHUUEHHBIX I'papuKamMu )yHKIIUHA.
e [Ipumeps! pemreHus 3aaau.

I'eoMeTpuyecKkue NPUJIOKEHUS ONIPeTeIeHHOT0 HHTerpaJja.
IInowaow naockoi ghuzypel.

a) Tnomans KpuBOMMHEIHO# Tpanenuu, orpanudennoii kpusoit Y = f(X), mpamervu X = a
b

u X =b uorpeskom [a,D], Beruncnsercs no popmyne S = J- f (x)dx
a

1

Ecmu rpaduk pacronoxen Hmwke ocu Ox, T.e. T (X) < 0, To mmomans uMeer 3HAK , €CIu
rpaduk pacronosken Boime ocu Ox, T.e. T (X) >0, To miomams nmeer 3Hak “+”.
y

Q| la \—/ Ih X

Taxum 06pa3oM, A7t HAX0XKICHUS] CyMMapHOH IIOIIaIU HCTIOJIb3yeTcst opMyra

S:Tf(x)dx.

0) [nowazns durypsl, orpannuentoii kpusbivu Y, = f(X) u y, = f,(X) (fl(X) <f, (X))

unpaMeiMu X = @ u X =D, naxoautcs no gopmyne
b
S= I[fz (x) = f(x)]dx
a

JIEKII A 4.IlpuMeHeHre UHTErpajia B TeOMETPUN U (DUBHKE.

Haxosxnenne 00beMOB reOMETPUYECKHX TE.
HaxosxeHue mytu MmaTeprualbHOU TOYKHU.
Haxosxnenue paboThl IepeMeHHOM CUJIBI.
IIpuMeps! perieHus NPaKTUYECKUX 3a1a4.

C noMoI1IbI0 UHTETpaia MOYKHO BBIUUCIISATH HE TOJBKO IUIOIIAIN TUIOCKUX GUTYp, HO U
00BEMBI POCTPAHCTBEHHBIX Tell.

[TycTh 3a1aH0 Teno0 00beMoM V, IpUUEM IIOCKOCTb, EPIeHIUKYIsIpHas BeIOpanHoU ocu OX
U TIPOXOJIAIIAs Yepe3 TOUKY X, IepecekaeT 3To Teno. [1nomane cedeHns Tena 3Toi MI0CKOCThIO

paBHa S(X). Ecnu ¢yHkius S HenpepbIiBHA Ha [a, 6], TO
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V= j)'S(x)dx

IlycTs KpuBOIMHENHAs TpaneLus ONIUPACTCS HA OTPE30K [a, 6] ocu OX u orpaHrueHa CBEpXy
rpapuxom dynkiuu | (X), HEOTPULIATEIILHOM U HEIIPEPBIBHON HA OTPE3Ke [a, 6]. IIpu Bpamenun

ATON KPUBOJIMHEHHOH Tparenuu BOKpyr ocu OX Moydyum TejIo BpaleHus, 00beM KOTOPOTO
HaXOJUTCs 1Mo hopMyme

b
V =z f3(x)dx

Ecau ckopocThs MaTepuaabHOM TOYKHU IIPU IMIPSMOJIMHEWHOM JBUKEHUHU €CTh IIPOU3BOHAS
IPONICHHOTO ITYTH, TO ITyTh, IIPOIICHHBIN TOUKOMH 3a MPOMeXyToK Bpemenu oT t; 1o t,, MoxHO
HalTH no hopmyne

t
S = [v(t)dt,
4

A CKOpOCTB JIBW)KEHHS, 3HAsI YCKOPEHHE, HAX0IUM aHAJIOTMYHO 10 opmyIie

t
v=[aft)dt.
4

[Tycth Touka nBKeTCs 0 ocu OX Mo NEHCTBUEM CHITBI, TPOSKIIHS KOTOPOil Ha och OX ecTh
ynxmus f (X) - HenpepbIBHAs QyHKIM. [oa qelicTBHEM 3TOH CUIIBI MaTepuaibHas TOUKa

nepeMecTuiacy u3 Touku M (a) B Touky M (6). TO paboTa STOM CUITBI paBHA
b
A= J' f (x)dx
a

ITPUMEP.

Cuia ynpyrocTv Npy»KHHbI , pacTsaHyToi Ha Scam, paua 3H . Kakyro paboTy Hamo
IPOU3BECTH, YTOOBI PACTAHYTH NPYKUHY Ha 5 cM?

PEIIIEHUE.

ITo 3akony I'yka cuna F, pactarusaromias npyK1Hy Ha BEIHYMHY X, BBIYMCIISETCS 10

dopmyne F=kx, 3naunr, 3 =K -0,05. Cnenosarensno, k=60 u cuma F=60Xx.
0,05

A= [60xdx = 0.075(/Joc)
0
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